

HALLAZGO SENSACIONAL

Alanís encuentra el esqueleto de García Jalón

En un muro hueco que da al picadero de la Escuela de Guerra se ha realizado el hallazgo.—Huesos, ropas ensangrentadas.—¿La cartera de Jalón?—Fotografías.—Un martillo, una azuela y un machete, que se cree sirvieron para la comisión del crimen horrible.

En la Dirección general
Conferencia reservada.

Anoche, a las diez, conferenció el director general de Seguridad con los inspectores señores Maqueda y Escudero, jefes de las brigadas especial y nocturna.

En esta conferencia, a pesar de la reserva que guardaban anoche en la Dirección general de Seguridad, podemos asegurar que los inspectores dieron cuenta al Sr. Méndez Alanís de los trabajos llevados a cabo durante el día de ayer y recibieron órdenes de realizar hoy otros de algún interés.

Se añadía anoche que el director general había recibido otro anónimo haciendo historia del capitán detenido y contando cosas del tiempo en que sirvió en Cuba.

Nuevos cargos acumulábase en los hechos relatados en el anónimo en cuestión; pero de cuanto en él se relata no nos hacemos eco, por referirse a sucesos de época lejana de difícil comprobación.

Esto es el juez quien se encargará de averiguar y aclarar hasta donde sea posible.

Trabajos policíacos.

La Policía no cesa, a pesar de todo, en sus investigaciones.

Ayer tarde, con motivo de confidencias recibidas, se hizo un reconocimiento en los altos del Hipódromo, en las cercanías del Canalillo, que resultó infructuoso.

Desde la Dirección general, donde estuvo a primera hora de la noche, como decimos más arriba, marchó el Sr. Maqueda a realizar diligencias que respondían a órdenes recibidas del director general.

Parece que se vigila a determinadas personas.

¿Importante descubrimiento?

Se aseguraba ayer que el pasado año el capitán Sr. Sánchez inscribió en el registro civil a una niña como hija legítima suya y de su esposa, cuando ésta ya estaba ausente de España.

Hevaldo de Madrid añade que «la nota de la inscripción está escrita de puño y letra del capitán Sánchez y será entregada al juez; que la criatura inscrita murió durante el parto mes de enero, y que a la madre, que parece ser María Luisa Sánchez, no la esposa del capitán, la asistió una comadrona, a la que la Policía tiene detenida».

El ama de cría.

En la calle de Monteleón vive una mujer, casada con un tal Cazorra, que, según se nos dice esta madrugada, crió a un hijo de María Luisa, que nació en 1912 y murió en enero último.

Parece que el propio capitán llevó al niño para que le criara, y le dijo que era de su hijo y de un oficial que se hallaba entonces en Melilla.

En Logroño y Viana.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Los profesores de la Escuela Superior de Guerra, que han marchado a Vitoria muy satisfechos de su estancia en Logroño, fueron interrogados aquí acerca de la personalidad del capitán Sánchez.

Manifestaron que no podían figurarse que fuese capaz de cometer un crimen como el que se le atribuye.

Dicen que le vieron preocupado por los días en que comenzó a hablarse de que el señor Jalón había desaparecido.

Añadieron que la casa está propiamente sacostros por los muchos escondrijos que hay en ella.

Las tremendas noticias que se van conociendo del supuesto crimen han causado gran sensación en Logroño y en el vecino pueblo navarro de Viana, de donde era natural el Sr. García Jalón.

Tanto aquí como en Viana no se habla de otra cosa, y los hechos conocidos son objeto de generales comentarios.

En Vitoria.

VITORIA. (Jueves, noche.) Las informaciones que publica LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA referentes a la desaparición del señor García Jalón, son leídas con avidez, por tratarse de persona que era aquí conocidísima.

Información de hoy

Una noticia verdaderamente sensacional llega hasta nosotros, en las primeras horas de la mañana de hoy.

Se nos dice que ha sido encontrado en la Escuela de Guerra el cadáver del caballero desaparecido el día 24 del pasado mes de abril, D. Rodrigo García Jalón.

La noticia, aunque esperada por muchos, ha de constituir seguramente una sorpresa formidable para la mayoría, pues eran muchas las personas que desconocían del resultado de las actuaciones policíacas, y numerosas las que creían que el desgraciado señor García Jalón, vil y horrorosamente asesinado, hallábase efectuando algún viaje.

Sin embargo, los hechos han venido a demostrar que el asesinato del Sr. Jalón es una realidad, y que el horrible crimen se ha

realizado con caracteres de espantosa sangre fría, que hace aparecer a los ojos del mundo al presunto asesino, capitán Sánchez López, como un ser monstruoso de degeneración y de perversidad.

Dice el general Seguí.

Cuando nuestros «reporters» se dirigían a primera hora de la mañana hacia la Escuela de Guerra, con la emoción que es de suponer ante sucesos tan tremendo, se encontraron en la calle al jefe de la Escuela de Guerra, general Seguí, de uniforme y acompañado de un ayudante.

—¿Es cierto, general—le preguntamos—el hallazgo de los restos de Jalón?

El general Seguí respondió con firmeza:

—Lo es, en efecto. Se trata de un espantoso caso de salvajismo, de ferocidad, difícil de concebir por la mente de las personas honradas. Emparedado en un tabique de las habitaciones del abominable capitán Sánchez López ha sido encontrado esta madrugada un esqueleto humano, que se supone sea el del Sr. García Jalón, completamente desprovisto de carne. Se supone que el criminal tuvo la espantosa serenidad de despojar los huesos de la carne correspondiente, miembro por miembro, y cortar los restos en pedazos para hacerlos desaparecer con facilidad.

Con la impresión producida por el horrible relato, nos dirigimos a la Escuela de Guerra, después de despedirnos del amable general Seguí.

—¿Podremos entrar en el edificio?—preguntamos.

—Se encuentra en él el Juzgado militar, y por ahora no es posible—respondió amablemente el director de la Escuela de Guerra.

Penosa información.

En la Escuela de Guerra se prohiba rigurosamente el paso a todo bicho viviente.

El Juzgado militar se hallaba practicando diligencias, y se había dado orden rigurosa de impedir la entrada a todo el mundo.

Es difícil relatar el calvario recorrido por nuestros «reporters» para adquirir noticias referentes al macabro hallazgo; pero sus atanes han tenido el premio correspondiente a su buena voluntad, y a continuación podemos hacer a nuestros lectores el relato detallado de los acontecimientos, relato que se sujeta a la más absoluta veracidad, por haberlo obtenido de uno de los testigos presenciales del descubrimiento.

El triunfo de Alanís

El director de Seguridad, enamorado de la pista del capitán.

Conocidas son del público las vicisitudes por que ha atravesado el asunto Jalón.

Primero, la «Prensa», insistiendo diariamente en este misterioso suceso, estimuló a las autoridades para que trabajaran afanosamente en su descubrimiento.

Después vino un período de desaliento. Gran parte del público tomaba a broma la desaparición del Sr. Jalón, creyendo que algún vulgar suceso amoroso le retenía alejado de la corte y le obligaba a guardar el incógnito, a pesar de las persistentes informaciones de la «Prensa» sobre su desaparición.

La Policía desmayó en sus trabajos, y sólo el Sr. Méndez Alanís, a su regreso de París, enterado minuciosamente del asunto, puso en su estudio verdadera fe y constancia, y enamorado desde el primer momento de la pista del capitán Sánchez y de su hija, redactó la célebre comunicación, dirigida al Juzgado, en la que valientemente exponía su opinión de que el capitán había intervenido en la desaparición del Sr. García Jalón, y ordenaba hacer un minucioso registro en la Escuela de Guerra.

El registro no dió resultado, y el Juzgado, con una frialdad impropia de suceso tan extraordinario, abandonó materialmente el asunto, hasta el punto de que, como se verá, declaraciones de albañiles, que pudo arrancarles el juez desde el primer momento, y que no logró su autoridad, han sido las que han determinado el hallazgo de los restos del infortunado D. Rodrigo García Jalón.

Estos albañiles declararon algo muy interesante esta madrugada, ante el director de Seguridad, como ya se verá.

El Sr. Méndez Alanís, todavía ayer se mostraba disgustado por la falta de fe que todo el mundo ponía en este asunto y en la pista del capitán Sánchez, y así es que se decidió personalmente a dirigirse anoche a la Escuela de Guerra, y practicar el anhelado registro minucioso por sí mismo.

Y el éxito más rotundo coronó su obra, porque el registro vino a exponer ante sus ojos la realidad por él siempre sospechada, y él mismo, contra una gran opinión contraria, ha obtenido el difícil y peligroso éxito.

En el desván!

Méndez Alanís, acompañado por los inspectores Maqueda y Escudero, y el agente Blanco, se presentó anoche, a última hora, en la Escuela de Guerra.

Llevaba el propósito firme de registrarlos todo y—esta es su frase—: «Volver a empezar».

Las autoridades militares le dieron toda clase de facilidades.

Apenas llegó el director de Seguridad a la Escuela de Guerra llamó a su presencia a la familia del capitán.

Se presentó la hija Manolita, el anciano pariente de la mujer, conocido por «el Luis», y los hijos pequeños del capitán Sánchez.

Se presentó la hija Manolita, el anciano pariente de la mujer, conocido por «el Luis», y los hijos pequeños del capitán Sánchez.

Todos callaban a las preguntas terminantes que se les dirigían; pero el Sr. Méndez Alanís, con un entusiasmo creciente, ordenó el registro.

Los inspectores y el agente empezaron a mirarlo todo, a escudriñar todo; pero no se encontraba rastro alguno del presunto delicto.

Pasaron las horas y el registro proseguía, y también las preguntas incansables del señor Méndez Alanís. Pero el viejo y los muchachos seguían obstinados en un desesperado silencio.

Por fin, un rayo de luz vino a revivir la esperanza de los policías.

Fueron unos albañiles que, presentados ante el director de Seguridad, no pudieron resistir las energías preguntas de éste e hicieron la revelación, ante la expectación consistente:

—Hace días realizamos obras en un desván...

¡Enterrado en la pared!

—¿Qué obras eran esas? Respondan inmediatamente.

—Tapar un hueco en una pared, que se había estropeado.

—¿Qué vieron ustedes en esa pared?

—Nada de particular.

—¿Hicieron las obras?

—Sí, señor; tapamos un gran boquete.

En esto acertaba una vez más el sagaz director de Seguridad. En su oficio el Juzgado decía textualmente:

—¿Qué el capitán haya podido ser asesinado voluntaria e involuntariamente por soldados de la Escuela de Guerra.

En efecto, los soldados-albañiles ayudaron, sin sospecharlo, sin duda, al macabro proyecto del capitán Sánchez.

Dirigiéronse el Sr. Méndez Alanís y sus ayudantes a un desván señalado por los albañiles. En una de las habitaciones del capitán hay una puerta; tras esta puerta se alza una escalerilla oscura, que empieza en anchos peldaños y termina en otros más estrechos. Por esta escalerilla se va al desván.

El desván es una pieza agudillada, blanqueada con yeso y sin muebles ni trastos viejos de ninguna clase.

—¿Dónde se hicieron las obras?

—Aquí, señor director—dijeron los albañiles, y señalaron una pared.

—A picar la pared.

Y en el silencio de la noche se oyeron unos golpes ligeros, espeluznantes, que sonaban sobre la improvisada fosa del Sr. García Jalón.

Un olor nauseabundo a cadáver se extendió por la habitación. Todos palidecieron profundamente. El Sr. Méndez Alanís miró por el hueco y dijo con energía:

—Hemos dado con el cadáver de Jalón.

Gritos desgarradores. Acudieron los policías con rapidez y recogieron del suelo a Manolita, la hija del capitán, que al oír los golpes dados por la Policía en la pared comprendió que se había descubierto el crimen y se había desmayado.

El accidente de la hija.

Todos, al ver la impresión sufrida por la muchacha, comprendieron que la familia del capitán estaba enterada del crimen cometido en su casa, a pesar de lo cual todos callaron.

El esqueleto mondado

La pared del desván se alza paralelamente a otra pared, que es la del picadero de la Escuela de Guerra. Entre una y otra pared se abre un hueco, que el capitán conocía y que aprovechó para depositar en él el esqueleto del infortunado García Jalón.

En el picadero aguardaban la operación de descubrir el hueco un agente y un inspector. Los albañiles militares, con los picos abrieron un gran boquete en la pared, que salió por el otro lado, ó sea por el del picadero.

Al pavimento de este cayeron primero algunos cascotes. En seguida el delantero de un chaleco y de una americana de caballero, manchados de sangre. El inspector Sr. Maqueda los recogió, los miró rápidamente y dijo con vehemencia:

—Esta es la ropa de Jalón.

La tela estaba destrozada y, como decimos, llena de sangre.

Se apresuraron a recogerlos.

Uno de ellos miró hacia arriba y vio unas ropas que, apilonadas, no habían descendido y estaban en medio del muro.

Las bajaron por medio de garfios y, luego, descubrieron algunos objetos.

A las once, hora en que subimos a las terrazas, había en el suelo lo siguiente:

Macabro inventario.

Una espina dorsal, partida en pedazos.

Huesos largos de brazos y piernas,

Un pie incompleto.

Trozos de cuero cabelludo.

Varias ropas de hombre sucias, desgarradas, destrozadísimas.

Ropa blanca ensangrentada.

Dos fotografías, una de mujer y otra de un grupo, que, según nos dijeron, llevaba Jalón en su cartera.

Un martillo.

Una azuela.

Un machete.

Nos dijeron que habían sido hallados también un trozo de cráneo y la cartera de la víctima; pero no pudimos ver, desde nuestro observatorio, ni el uno ni la otra.

Delante de nosotros, el juez cogió la azuela y el martillo y enseñó ambas cosas a quienes le rodeaban.

Observó que, en el borde superior de la azuela, había señales de martillazos.

Y comprobó que el martillo ajustaba perfectamente sobre dichas señales.

Es de creer que el descuartizador, para partir los huesos, ponía sobre éstos el filo de la azuela y golpeaba sobre la misma con el martillo.

¿De donde los echaron?

Los huesos, las ropas, las herramientas, el machete y las demás cosas encontradas en el muro hueco fueron, sin duda, echadas dentro del mismo, no desde las habitaciones de Jalón, sino desde más arriba, desde alguno de los departamentos de la Escuela próximos al picadero, pero que no tienen luces a éste.

Nos han afirmado que dichos departamentos quedan solitarios por la noche.

De día hay en ellos gente.

¿Cómo fue abierto, en la pared interior de los mismos, un agujero, lo suficientemente grande para que cupiese por él el esqueleto despedazado, las ropas y las herramientas?

¿Cómo lo taparon luego, sin que nadie lo advirtiese?

Pero supongamos que el boquete fue practicado en las habitaciones de Sánchez y que las ropas fueron lanzadas de abajo a arriba, tal vez con la ayuda de algún palo.

De todas maneras, es lo cierto que ha sido practicado un trabajo de albañilería de alguna consideración.

Uu osario.

Cuando bajamos de las terrazas, para venir a la Redacción y trazar a escape estas líneas, un policía echaba agua sublimada sobre los huesos, ropas ensangrentadas y herramientas que, había esparcidos sobre el pavimento del picadero de la Escuela de Guerra.

Este parecía un osario.

Reinaba un silencio profundo, que interrumpían los golpes secos de un albañil, que ensanchaba el más grande de los boquetes abiertos en el muro.

El sol caía a plomo sobre el picadero.

Los huesos, mondos, lisos, descarnados hasta un punto inverosímil, blanqueaban siniestramente.

Una prenda de uso interior, arrugada y rota, se destacaba del fúnebre conjunto con sus manchas rojizas, de sangre seca.

¿Otro osario en Coruña?

Descubierto ya el esqueleto de Jalón en una pared de las habitaciones del capitán Sánchez, empieza a preocuparse la gente de la desaparición misteriosa del indiano de la Coruña.

Ya hemos reproducido cuanto ha dicho a este respecto la prensa gallega.

Saben, pues, los lectores que dicho sujeto, que acababa de cobrar una crecida suma, desapareció después de haber entrado en casa de Sánchez para tratar de negocios.

Mucho se habló en Coruña de dicha desaparición.

La mala conducta del capitán, su agresión desalmada a una tía suya, que tuvo que rechazarle a tiros para evitar que la robase, su amistad con gentes del hampa, todo fortalecía las sospechas que sobre él recayeron.

Sin embargo, no se hizo nada. La justicia no se preocupó del asunto y Sánchez vino a Madrid y logró que se olvidase todo.

Ahora bien, el desaparecido de la Coruña estaba casado. Su mujer no sabe a estas horas si es o no viuda.

Hemos oído asegurar que van a ser practicados trabajos de investigación en el fondocho que tenía Sánchez en la capital gallega.

Coincidiendo con la desaparición del indiano, Sánchez, según han contado los periódicos de la Coruña, realizó obras en su establecimiento y demostró tener dinero fresco en abundancia.

¿Nos hallaremos en presencia de otro crimen tan espantoso como el de Madrid?

¿Cómo fue cometido el asesinato?

No parece que Jalón opusiera resistencia a su asesino.

Hemos oído a personas autorizadas una versión que nos parece probable.

Jalón, cuando cambió 5.000 pesetas en dinero por una ficha de igual cantidad, dijo al cajero que iba a un sitio donde no le gustaba presentarse con dinero.

¿Era este sitio el domicilio del capitán Sánchez?

Así parece deducirse de todo lo comprobado hasta hoy.

Porque resulta absurdo suponer que el crimen fuera cometido en otro sitio y luego llevaran el cadáver a la Escuela de Guerra.

Ese traslado y la entrada del asesino con su fúnebre carga en el edificio en cuestión son inverosímiles.

Por lo tanto, hay que reconocer que Jalón fué muerto en las habitaciones del capitán Sánchez.

No debió haber lucha. La lucha origina ruido. Jalón habría pedido socorro. Y le habrían oído, sin duda alguna.

Jalón, según todos los indicios, fué asesinado mientras dormía.

¿Por qué dormía en casa de Sánchez?

Todos se lo imaginan.

Diéronle el golpe de muerte cuando estaba entregado al sueño.

Luego le desnudaron y le descuartizaron. El descuartizamiento debió ser hecho muy despacio y en varias veces.

¿Lo realizó uno solo? ¿Hubo cómplices? Este es otro de los misterios de crimen tan horrible.

¿Hubo secuestro previo?

También hemos escuchado otras opiniones, igualmente interesantes.

Hay quien cree que Jalón fué secuestrado y que el secuestrador, en los primeros momentos, no pensó asesinar.

El edificio donde está instalada la Escuela de Guerra, precioso, verdaderamente medioeval, se presta mucho para ello.

Hay en el sótano, subterráneo que comunican con otros inmuebles, corredores larguísimo, desvanes.

Naturalmente, nadie pasa por ellos. Están completamente abandonados.

Quizá Jalón fué sorprendido, atado, amordazado y llevado, sin que pudiera oponer resistencia, a uno de esos tenebrosos lugares.

Quizá, cuando la rubia se presentó en el Círculo de Bellas Artes a cobrar la ficha, Jalón vivía aún.

Quizá su secuestrador, cuando vio que iban a descubrirle, se decidió a hacer desaparecer para siempre al infeliz secuestrado.

Quizá entonces mató a su víctima cuando dormía, ó tal vez dióle el golpe de gracia cuando atada é inmovil, no podía resistirle ni gritar.

Y después, despacio, con toda calma—probablemente no estaba en su primer acto de esta clase—la desnudó, la hizo pedazos, arrancó las partes carnosas, cuya putrefacción podría ser reveladora, arrojólas al retrete, en unión de rancho sobrante, para que acudieran las ratas, partió los huesos con una azuela y un martillo, abrió un agujero en el muro, que sabía hueco, y dentro del improvisado osario, escondió, creyendo sin duda que era para siempre, el esqueleto destrozado, las ropas ensangrentadas, cuanto podía descubrirle.

Y esto fué hecho en pleno corazón de Madrid, de noche, tal vez, ó quizá de día...

Cartas y retrato.

Al anciano que habitaba en la casa del capitán Sánchez, se le ha encontrado numerosísimas cartas, cosidas á la americana.

También un retrato de una mujer morena, muy guapa.

Sospechas.

Parece que recaen graves sospechas sobre determinados individuos relacionados con el capitán Sánchez.

Una detención.

Mientras el Juzgado de Chamberí practicaba las diligencias narradas en la Escuela Superior de Guerra, era conducido por la Policía al Juzgado de guardia y encerrado en un calabozo un individuo, que fué sometido á la incommunicación más completa.

Nosotros tratamos de averiguar quién era y si procedía del mismo edificio oficial en donde se había hecho el sensacional descubrimiento, y no pudimos saberlo con entera certeza.

Sin embargo, por ciertos detalles, obtuvimos la seguridad de que se trata de persona que vivía en comunicación constante con el capitán Sánchez.

El Juzgado vuelve á la Casa de Cánónigos.

A las doce de la mañana dió por terminada su labor en la Escuela Superior de Guerra el Juzgado instructor de Chamberí, regresando á la Casa de Cánónigos para continuar allí las diligencias y tomar declaración á los detenidos.

Se espera con gran expectación el interrogatorio del capitán y de su hija, que como se sabe, han dado pruebas de un cinismo inconcebible durante los primeros días de este ruidoso suceso.

El padrino de María Luisa

El detenido de que hablamos más arriba es el viejo que vivía con la familia Sánchez, y que es padrino de la joven María Luisa, hija del capitán Sánchez.

Detalle interesante.

Cuando los agentes conducían á los citados detenidos á la Casa de Cánónigos, se formó alrededor de ellos un grupo numeroso de curiosos, que comentaban, indignados, el crimen, y tomaron al agente Llamas por el propio capitán Sánchez.

La indignación fué creciendo de punto, y á los pocos momentos la gente trató de agredir al que confundían con el capitán.

Un transeunte levantó el bastón para agredirle; pero advertida la intención por los demás agentes, libraron al agredido de las consecuencias de la confusión; entonces los agentes tomaron con los detenidos varios coches de punto, saliendo á todo correr hacia el Juzgado de guardia.

Los agentes de Policía Sres. Llamas, Reguero, Castañón, Aznarés y Blanco condujeron á la Casa de Cánónigos, por orden del juez, Sr. Enriquez, á los ordenanzas del capitán Sánchez, Aurelio Martín y Bernabé Hernández, y á cabo Julián Rodríguez y á los soldados Manuel Polo y Pablo Andrés, de la Escuela Superior de Guerra.

Estos últimos fueron los albañiles que practicaron las obras en la conjeira donde ha sido

encontrado el esqueleto y la ropa, y los que destruyeron el retrete.

Según parece, han manifestado estos individuos que no sospecharon de la importancia de las operaciones que realizaron hasta que recientemente la Prensa habló de la intervención del capitán Sánchez en el suceso.

Quedan en la Casa de Cánónigos, incomunicados, hasta que llegue el Juzgado.

Detalles espeluznantes.

Se conocen detalles que prueban la ferocidad del capitán Sánchez.

Han aparecido la cabeza machacada y los pies aserrados.

Juez especial.

El capitán general, enterado del descubrimiento realizado por la Policía en la Escuela Superior de Guerra, ha dispuesto que se nombre juez militar especial para que entienda en el asunto.

Detención de Manuela Sánchez.

Ha sido detenida y llevada también á la Casa de Cánónigos la hija del capitán, Manuela Sánchez.

En la Puerta del Sol.

En cuanto adquirimos personalmente la certeza de la noticia, que tanta ansiedad ha causado en Madrid, se lo comunicamos al público en uno de los carteles de nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

Durante toda la mañana, un enorme gentío se ha situado frente á los balcones de nuestra Administración.

Los comentarios, las suposiciones expresadas con mayor ó menor viveza formaban un verdadero clamor, pregonero de la ansiedad que este sensacional crimen ha causado en este honrado pueblo madrileño.

Hubo momentos en que la circulación se hizo difícil en el sector de la Puerta del Sol cercano á nuestras oficinas, elogiando todos la diligencia ó la fortuna que nos acompaña siempre en comunicar al público lo más sensacional é interesante.

Haba un hijo del Sr. Jalón

Hace algunos días nos visitó D. Alfredo García Jalón, hijo de la víctima.

Le acompañaba su pariente el Sr. Gutiérrez del Olmo.

El objeto de su visita no era otro que proporcionarnos algunos datos para que, haciéndonos eco de ellos, pudiéramos cooperar á la acción de la Justicia.

Algunos ya han sido publicados por los periódicos; pero el más importante, sin duda, es el que se refiere á la suposición del joven Alfredo sobre la suerte que en aquellos días pudo haber corrido su padre.

—Mi padre, no me cabe duda, ha sido asesinado.

—¿...?

—Su entereza de carácter y su extraordinario valor personal no se avienen á vivir secuestrado como un hombre alúico y físicamente débil.

El móvil del crimen de que mi padre ha sido víctima—continuó el Sr. Jalón (hijo)—ha sido el robo. Mi padre, aficionado á jugar, llevaba siempre encima cantidades de alguna importancia, aunque en muchas ocasiones tuviese la precaución de cambiar por fichas en el «comptoir» de los casinos que frecuentaba, con objeto de no despertar la codicia de las gentes, hombres ó mujeres, de su asiduo trato.

Como digo á usted—añadió el joven Alfredo—, á mi padre han tenido necesidad de matarle para robarle el dinero que tuviera encima, pues él era capaz de defenderse contra uno ó dos hombres por su fuerza muscular y su valor.

De los procedimientos que hayan empleado el asesino ó asesinos de mi padre nada puedo decir: frente á frente, un solo hombre no es posible que venciera á mi padre, á no ser que éste se viese privado de sus facultades físicas y volitivas.

Estas palabras pronunció el joven señor García Jalón hace algunos días, cuando aún no se habían realizado las diligencias judiciales y policíacas, que han tenido como resultado el descubrimiento de este crimen sensacional.

Al dar por terminada su visita el joven Alfredo nos dió con tono de intensa amargura:

—A mi padre le han asesinado! ¡No dude usted de que estos tristes presentimientos míos son ciertos!

Los hechos han venido á poner de manifiesto la realidad de las sospechas que el dolor había puesto en el desventurado joven.

La conversación nos impresionó profundamente; pero nos abstuvimos entonces de insistir sobre este punto del suceso misterioso á ruego del mismo hijo de la víctima.

Nuevos detalles

En nuestra edición de las dos de la tarde publicamos una completa y detallada información del sensacional suceso.

El público, que esperaba con impaciencia extraordinaria el relato de todas las diligencias practicadas durante la madrugada en el edificio de la plaza del Conde de Miranda, arrebatada de manos de los vendedores los ejemplares de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Como comprenderán los lectores, nuestras primeras notas de información, que ocupaban cerca de dos planas, contenían la esencia del suceso, pero estaban escritas tan nerviosamente, que necesitamos ahora, con más reposo, completar el relato de las actuaciones.

El Juzgado militar.

Empezaremos por decir que á las seis de la mañana, enterado el Juzgado militar del registro que practicaba el Sr. Méndez Alanís, se había constituido en el patio que sirve de picadero en la Escuela Superior.

Según referencias que juzgamos verídicas, existía va algún desaliato entre las autoridades judiciales y policíacas que intervenían en el suceso, y estaban á punto de retirarse cuando dicen que un soldado se presentó diciendo:

—No quiero que se retire el Juzgado sin oírme.

Y entonces manifestó que hacía poco se habían realizado en los desvanes algunas obras de albanería.

Se procedió inmediatamente á picar la pared por el sitio que el soldado indicaba, y lo primero que apareció en el boquete, recién tapado y ahora descubierta, fué el sombrero, y dentro de él los calcetines ensangrentados del Sr. Jalón.

¿Relato macabro?

Añaden las referencias que uno de los hijos del capitán Sánchez, probablemente el más pequeño, fué interrogado por el juez, é hizo un relato verdaderamente espeluznante—más espeluznante aún por la inocencia con que la criatura se expresaba—de la forma en que fué muerto y descuartizado el Sr. Jalón.

No respondemos nosotros de estas versiones, porque el secreto del sumario veda toda confirmación; pero parece que el niño explicó cómo sujetaban á Jalón por los cabellos, por los pies y por los brazos, para realizar el terrible crimen.

El padrino quiere comer.

El padrino de María Luisa, al que nos referimos anteriormente, á eso de las once de la mañana, viendo que continuaban las diligencias, preguntó tranquilamente:

—¿Cuándo se acabará esto? Porque ya tengo ganas de almorzar.

Manolita, llora.

Ayer, la hija de Sánchez, Manolita, fué á Prisiones militares á llevarle la comida á su padre, y preguntó á uno de los oficiales que cuando libertarian al capitán.

El oficial le contestó que no lo sabía, y que eso no podría hacerse hasta que se aclarasen todas estas cosas.

Manolita, llorando, dijo:

—Pues esto, señor, es una infamia, porque si algo hubiera ocurrido, nosotros estaríamos enterados. Ahora acabo de llevar la comida á mi hermana á la cárcel de mujeres, y la pobre está muy tranquila, lo que prueba que es inocente.

El director de la Escuela.

El director de la Escuela Superior de Guerra es el general D. Aureo Cevallos, militar prestigiosísimo, que ha tomado gran interés en este asunto.

Las primeras noticias del suceso produjeron honda impresión en la Escuela de Guerra, sobre todo porque allí se tenía gran confianza en el capitán Sánchez.

Á este se le encomendaban servicios de importancia, hasta el punto de que cuando iba S. M. el Rey á la Escuela Superior de Guerra, el capitán Sánchez era el único encargado de todo el servicio de confianza.

Tal era ésta, que hasta en cuestiones de dinero se le tenía por hombre honorabilísimo.

Muchas veces el cajero le entregó 5 y 6.000 pesetas sin recibo para que las llevara al Banco de España.

Incluso una vez después de cometido el crimen.

Además, en la caja solía haber 40 y 50.000 pesetas, y como es sabido, el capitán Sánchez estaba encargado en absoluto de la vigilancia del edificio.

Escena interesante.

De una escena interesantísima en que se pone de relieve el pundonor militar nos hemos enterado hoy.

Parece que el día en que fué detenido el capitán Sánchez, uno de los altos jefes de la Escuela Militar le llamó á su despacho y le dijo:

—Mire usted, capitán; yo no tengo motivos para desconfiar; no es el jefe quien le llama, es el caballero, el amigo.

Y este compañero le ruega á usted que medite acerca del turbión que se viene encima. Las acusaciones son graves. Haga usted un examen de conciencia, tenga un momento de sinceridad, y diga todo lo que haya ocurrido. Usted, por amor de padre, ha podido tener un momento de debilidad para ocultar cualquier acto deshonesto que haya cometido su hija. Confiese usted. Yo se lo ruego.

Entonces los ojos de Sánchez se humedecieron y dos gruesos lagrimones rodaron por sus mejillas.

Negó con entereza; protestó con acentos de sinceridad, diciendo que era inocente y que no se concebía cómo ni sus mismos jefes le creían ya.

La bondad de los jefes.

Tanta impresión produjo en la Escuela esta actitud del capitán Sánchez, que cuando se le llevaron al Juzgado, los jefes militares, compadecidos de la situación en que quedaba la familia, puede decirse que actuaron de padres de las criaturas que allí quedaban en completo desamparo.

Recordábase, además, que algún tiempo antes de estos sucesos había sido separado del servicio un sargento, destinado en la Escuela Militar, por cuestiones relacionadas con el capitán Sánchez, y hasta se llegó á temer que la persecución de que éste era objeto tuviera su origen en un propósito de venganza.

La pista de Alanís.

Según noticias que llegan á nosotros, la pista que con tanta firmeza ha seguido el Sr. Méndez Alanís contra el capitán Sánchez ha tenido por base las manifestaciones de un golfo confidante de la Policía.

Por los días de la desaparición del señor García Jalón, el indicado golfo vió al director general y le dijo que un día un caballero le había propuesto á él y á otros atracar durante la noche á un señor que solía pasar por el Botánico, y que al hacerles tal proposición añadía:

—Si se resiste y hay que acabar con él, no tengáis miedo, que yo me encargo de hacer desaparecer el cadáver.

Las señas que del caballero de la proposición dió el golfo coincidían con las del capitán Sánchez.

El ministro de la Guerra y el capitán general.

El general Marina estuvo esta mañana en el ministerio de la Guerra, enterando al general Luque del curso de las actuaciones.

Las autoridades militares hubieran deseado que en todo este asunto actuara hasta los últimos momentos el fuero civil; pero, no por razón de ser militar el supuesto delincuente, sino por razón del lugar en que el crimen se ha cometido, parece que no hay modo hábil

de que la jurisdicción militar se sustraiga al conocimiento de este interesante proceso.

La convicción de Alanís.

Uno de los datos que, tras el descubrimiento de los restos, adquiere más relieve, es la convicción que el Sr. Méndez Alanís tenía de que el capitán Sánchez era el asesino de García Jalón.

Hablando con un redactor nuestro, días pasados, á raíz del registro practicado en la Escuela de Guerra el domingo último, decía el director de Seguridad:

—He hablado con el capitán Sánchez, y tengo la convicción de que es el criminal. No sé por qué. No tengo datos precisos; pero es el criminal. Su modo de expresarse, su manera de mirar, la absoluta serenidad de sus facciones cuando se le acusa, dependen de un mágico y brutal dominio de la voluntad, que no podría tener una persona cualquiera, sin el firme propósito que el capitán tenía de ocultarlo todo. Cualquiera persona inocente se alteraría y protestaría indignada ante las imputaciones. El capitán Sánchez oye las preguntas que el juez y yo le dirigimos con una frialdad inconcebible. Es un hombre extraordinario. Su frialdad y su corazón no son nada vulgares.

Peró en sus palabras se transparenta su misma hipocresía. Es él; es él... decía Méndez Alanís.

Carne humana con garbanzos.

En este extraordinario y espantoso suceso todo es monstruoso y brutal. Los nuevos detalles que se conocen van añadiendo una nueva sombra de ferocidad y de repugnante salvajismo á la figura siniestra del capitán Sánchez.

El día 2 de mayo llamó el capitán á unos ordenanzas y les entregó unos restos de comida, al parecer de rancho.

Eran garbanzos con carne, pero carne muy roja, fresca, sin condimentar, en pedazos grandes para ser destinadas á la alimentación; pero diminutos, si se tiene en cuenta su horrible procedencia.

—Tirad eso al pozo—dijo el capitán.—Son sobras del rancho.

La carne no oía mal, y los soldados no pensaron jamás que el capitán les entregaba restos de un ser humano.

Los trozos de carne eran de García Jalón. Y nos asalta una duda horrible. Al ver aquella carne en buen estado, ¿se decidirían á arrojarla los soldados ó la destinaron á otro uso?

Produce horror pensarlo, pero es muy posible.

Todo se aclarará.

El tabique.

Hemos dicho que la pared ó medianería que corresponde al picadero de la Escuela de Guerra forma un tabique paralelo al de las habitaciones del capitán. Esto es por lo siguiente:

Hasta hace seis meses las paredes de dichas habitaciones correspondían á la medianería de la casa. Esta estaba muy estropeada y se ordenó que se construyera otra segunda pared ó medianería, que es la que ahora se levanta por el lado del picadero. Entre una y otra pared queda el hueco donde el capitán arrojó el esqueleto y la ropa de Jalón.

El capitán Sánchez, que vió ejecutar estas obras, debió concebir el plan de ocultar allí, el día de mañana, restos que tratase de hacer desaparecer.

El debió concebir su crimen, recordando el magnífico escondite, un verdadero nicho con el que nadie habría de tropezar. Dentro de muchos años, cuando al derribar el edificio se encontrasen restos humanos, ¿quién recordaría ya la desaparición de García Jalón?

Habla Méndez Alanís

Cuando el director de Seguridad acababa de recibir la formidable ovación que sus subordinados le dispensaron al entrar en la Jefatura, á la una de la tarde, recibió con semblante satisfecho á los periodistas:

Felicitáronle éstos, y á sus preguntas manifestó lo siguiente:

—Yo siempre dudé del capitán Sánchez López y de su hija. El primero se me apareció siempre como un hombre malvado é hipócrita y no dudé de su culpabilidad. Por eso anoche, desconfiando de la fe de los demás, fui yo mismo á la Escuela de Guerra y tuve la suerte de dar con los restos mortales del infortunado García Jalón.

Se ha encontrado la ropa de éste, retratos y otros objetos que identifican los restos.

Creo que toda la familia del capitán conoce el crimen, pues la casa es pequeña y durante varios días ha debido aquí ocuparse con actividad en hacer desaparecer los restos de la víctima.

¿Tres crímenes?

Creo—siguió diciendo el director de Seguridad—que en la historia del capitán Sánchez pesan nuevos crímenes. El desaparecido de la Coruña fué, sin duda, víctima de un asesinato, y la propia mujer del capitán, que éste afirma se halla en Buenos Aires, ha debido también perecer á sus manos. Esta no es, sin embargo, más que una opinión.

Además, su hija María Luisa ha tenido, no un hijo, sino dos. Uno de ellos ha desaparecido también.

Creo que estamos ante un hombre abominable y un proceso extraordinario.

—¿Qué cree usted de los soldados que ayudaron al capitán?

—Creo que han prestado su cooperación ignorantes de lo sucedido.

—Y de la forma en que se realizó el crimen, ¿qué opina usted?

—Creo que Jalón debió ser atraído á la casa del capitán y clorofórmizado, pues no era hombre que pudiera ser vencido y asesinado fácilmente, sin lucha. Quizás también se le atrajera á otro lugar y después trasladado allí, pero es menos verosímil.

El crimen se debió cometer el mismo día 24, día en que desapareció Jalón.

Dimos la enhorabuena al Sr. Méndez Alanís, por su trabajo y su éxito, y él manifestó:

—La acepto satisfecho, porque era un asunto que se ha descubierto con gran parte de la opinión enfrente.

—Y á pesar de la poca fe que revelaban los trabajos judiciales—respondimos nosotros.

El Sr. Alanís en Gobernación.

El director general de Seguridad visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para darle cuenta de todo lo realizado en las últimas veinticuatro horas por la Policía para el descubrimiento de este horroroso crimen.

El ministro felicitó calurosamente al señor Méndez Alanís por el éxito de la Policía.

Decía después el Sr. Alba, hablando con los periodistas, que había sido un acierto excepcional, pues hay que tener en cuenta las condiciones en que tenía que trabajar la Policía, por ser un capitán el presunto autor, por el misterio con que se ha cometido el delito y por los elementos de juicio que se tenían, pues no es crimen vulgar.

Hacia resaltar el Sr. Alba que el descubrimiento de este crimen se debe á la fe del señor Méndez Alanís, quien desde que regresó de París día y noche trabajaba en el asunto, convencido de que el Sr. Jalón había sido víctima de un asesinato.

—Al salir de Palacio—añadió el Sr. Alba—he hablado con el capitán general, y me ha dicho que había sido nombrado el juez militar que intervendrá en este asunto.

El motivo de actuar ahora el fuero de guerra obedece, primero, á la calidad del reo, y en segundo término, al sitio en que han sido descubiertos los restos de la víctima.

Después del examen del proceso vendrá la cuestión de competencia.

Lo que dice el encargado de coches.

Ayer tarde se acercaron algunas personas al encargado de coches del Círculo de Bellas Artes, preguntándole si había declarado nuevamente ante el juez Sr. Ochoa, contestando:

—Sí; y me he ratificado en mis anteriores declaraciones.

—Pero ¿usted tiene seguridad de que esa María Luisa era la que trajo la ficha para cambiarla?

—¿Como no he de tenerla? Tendría que haber otra mujer exactamente igual á ella.

Aquí vienen—añadió Pedro—muchas personas á preguntar por socios, y apenas se detienen delante de uno el tiempo para hacer la pregunta; pero ella permaneció más tiempo. Me enseñó la ficha, preguntándome si era del Círculo, reconociéndola yo en el acto; me dijo que venía á cambiarla. Yo hice que esperase á que pasase un botones, y me aguardó hasta que yo presenté una cuenta en secretaría.

Acertó á pasar por allí el botones Antonito, y éste, al tener en su poder la ficha, hubo de decir: «De éstas hay muy pocas, y sólo la llevan alguna que otra vez determinados socios.»

Pronunció Antonito el nombre de uno, que no era el Sr. Jalón, y entonces la joven dijo: «De ese es.»

Pedro hubo de decirle que no era de aquel señor, porque hacía un momento que la había tomado un automóvil, y María Luisa exclamó:

—Es de mi amante, que me la ha mandado cambiar, y necesito hacerlo pronto, porque tengo que salir mañana para Sevilla.

—Denme ustedes facilidades—agregó,— porque todos saldremos bien.

Es decir, que trató de sobornar al encargado de coches del Círculo y al «botones».

Estos le aconsejaron que volviese, pero no volvió.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
23 de mayo de 1863.

De Motril escriben con fecha 14 á un diario de Granada lo siguiente:
«En la mañana de anteaer amaneció en la plaza pública, cuando había quizá 2.000 personas, un niño de nueve años, atado y sentado en una silla, que pendía de la parte exterior de una de las rejas de la casa capitular, á unos dos metros de altura, y á su lado un cartel con la inscripción siguiente: «Por ladrón de cañas.» La autoridad que dispuso este castigo en una persona de tan corta edad, y, más diremos, sin haber cometido falta alguna, desconoce sin duda que nuestros Códigos tienen señalados los Tribunales, á quienes compete la aplicación de las penas, después de un juicio, donde resulte probado el delito.»

BARCELONA, 23. En el tren correo de Zaragoza ha llegado hoy á esta capital el Rey viudo de Portugal.
Su Majestad guarda el más riguroso incógnito.

EN RIOTINTO

Excitación en la cuenca minera

Detención de un obrero agresor.
HUELVA. (Jueves, noche.) Con motivo de la presentación ante el comandante de la Guardia Civil del obrero José Rocha, agresor del jefe de la corta Sur de las minas de Riotinto, se ha reproducido el motín de mujeres de Campillo, Nerva y Riotinto, que, como hace pocos días, obstruyeron la vía, obligando al tren á detenerse en la estación de El Valle.

En vista de esta actitud ha sido aplazada hasta mañana la presentación del obrero.

Fuerzas del Ejército á Riotinto.
SEVILLA. (Jueves, noche.) Á las nueve de la noche ha salido un tren especial conduciendo á la cuenca minera de Riotinto dos compañías del regimiento de Infantería de Granada, que hace días estaban dispuestas para marchar.

También ha marchado al mismo punto un escuadrón de Caballería del regimiento de Alfonso XII, mandado por el capitán D. Diego de León y Primo de Rivera y los tenientes López de Letona, Baturones, Romero y Mata.

Cuando partió el tren especial estaba la estación muy concurrida, por haber acudido á despedir á los expedicionarios sus compañeros y amigos.

ANDALUCIA

Para el turismo.

CADIZ. (Jueves, noche.) Después de las cinco de la tarde hemos regresado de Algeciras los que fuimos invitados por D. Ricardo Ivisson para asistir á la inauguración del servicio de automóviles de lujo, rápidos, entre Cádiz y Algeciras, en combinación con los vapores de viajeros de Algeciras á Gibraltar.

Salimos á las nueve de la mañana y hemos llegado á las dos de la tarde, habiéndonos detenido en Tarifa, Vejer, Chiclana y San Fernando.

Fué muy felicitado el Sr. Ivisson por el excelente servicio establecido, que contribuirá al fomento del turismo.

Cambó y el regionalismo andaluz.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El Sr. Cambó ha escrito al presidente del Ateneo ofreciendo un premio de 500 pesetas para un tema que se incluirá en el programa de los Juegos Florales del año próximo. El tema se denominará «Regionalismo andaluz».

El muerto en Lora del Río.

El aficionado arrollado por el tren al tirarse á la vía antes de parar en la estación de Lora del Río se llamaba Jacobo Naranjo. Murió en el acto.

La Princesa de Rumania en Granada.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) En el expreso ha llegado la Princesa de Rumania, acompañada del duque de Eivona. Esperaban en la estación los gobernadores civil y militar, el alcalde y los concejales. La Princesa se ha trasladado en el coche del gobernador al hotel Alhambra-Palace. El sábado regresará la Princesa á Madrid.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

ARAGON

Linares Rivas.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha marchado á Madrid Linares Rivas, á quien despidieron los ateneístas y periodistas.

Ha leído á Simó Raso una comedia en dos actos, titulada *La fuerza del mal*.

Esta comedia la estrenará Simó Raso en Madrid.

Linares Rivas marcha satisfechísimo por las muchas atenciones que aquí ha recibido.

Los albañiles.

Los obreros albañiles han acordado prorrogar por tiempo ilimitado la petición de la jornada de ocho horas, quedando, por lo tanto, resuelto el conflicto pendiente.

Los metalúrgicos.

Algunos obreros metalúrgicos están haciendo gestiones para emigrar á otras ciudades, donde esperan encontrar trabajo.

Han recogido sus herramientas de los talleres en que trabajaban.

Los obreros alcoholeros.

Los obreros alcoholeros de la fábrica Arra-

bal se han reunido para tratar de la redacción de un oficio, que se dirigirá al director de la fábrica, pidiéndole despidas á los obreros no asociados, pues si así no lo hace, los asociados no entrarán á trabajar el lunes.

Los ferroviarios.

Se ha celebrado la Asamblea de los ferroviarios de la Sección Norte, que harán las siguientes peticiones:

Los obreros empleados en la explotación, un aumento del 30 y 20 por 100 para sueldos de 2.000 á 3.000 pesetas.

Escalafón riguroso y jornada mínima de nueve horas.

Los obreros del movimiento harán las mismas peticiones.

Que sean suprimidas las gratificaciones trimestrales, pidiendo sean mensuales.

Los obreros de tracción pedirán que se reglamenten las horas de servicio.

Al terminar la Asamblea se abrió una suscripción para socorrer á los compañeros que están en huelga en Barruelo.

Mausoleo á Costa.

Se ha reunido la Comisión que entiende en este asunto, adjudicando el concurso de obras de cimentación de dicho mausoleo, dando cuenta al mismo tiempo del donativo que para este fin ha hecho el Municipio de Buenos Aires y el acuerdo del mismo de dar el nombre de Joaquín Costa á una calle de Buenos Aires.

El alcalde de Zaragoza propondrá en la primera sesión dar aquí á una calle el nombre de Buenos Aires.

El juego en Huesca.

HUESCA. (Jueves, noche.) Es objeto de generales conversaciones la campaña emprendida por el diario local independiente *El Porvenir* contra el juego, que desde hace unos días ha vuelto á desatarse en esta población en proporciones desmedidas, dando lugar á tristes hechos, entre los que pueden ser apuntados dos suicidios recientes.

Nombrado en fecha cercana gobernador civil de esta provincia el Sr. Ruano, persona dignísima, el juego dejó de funcionar, con gran contento de las personas honradas.

Pero el Sr. Ruano marchó hace días de Huesca en uso de licencia, sustituyéndole con carácter interino el presidente de la Diputación provincial, que pertenece á los restos del viejo caciquismo oscense.

Y lo mismo fué ausente el Sr. Ruano que reproducirse el vicio de referencia de un modo escandaloso y con los efectos tristísimos de que ya se ha hecho mención.

Confíase en que las excitaciones dirigidas por *El Porvenir* al ministro de la Gobernación darán por resultado el término de un estado de cosas que, de perdurar, hará más aflictiva aún la situación de esta tierra, ya tan azotada por tantas calamidades, entre las que figuran en primer término los políticos de profesión.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

CASTILLA LA VIEJA

La Diputación de Logroño.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Arreglado el pleito entre liberales y demócratas, se procederá á constituir la Diputación, eligiendo presidente al liberal Sr. Martínez Lacuesta, y vicepresidente de la Comisión provincial, al Sr. Heredia.

CATALUNA

Los camareros desisten de la huelga.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En el Centro de camareros ha causado gran impresión la derogación de la real orden referente al descanso dominical, contra la que protestaron.

Han desistido de realizar la huelga anunciada.

Organización del «requeté».

El Ateneo tradicionalista ha acordado señalar 25 céntimos de peseta diarios á cada uno de los individuos del «requeté».

Cuando éste quede organizado, se consignará la cantidad que garantice el pago del sueldo en una casa de banca.

Regionalistas y radicales.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La implacable hostilidad acordada por la minoría regionalista del Ayuntamiento contra los radicales se hará extensiva al alcalde, fundada en haber firmado el Sr. Collaso el cumplase en el nombramiento del director del mercado de San José.

El alcalde y la opinión se muestran extrañados de tal resolución, porque el nombramiento de referencia, aunque de las atribuciones del alcalde, éste lo remitió al Ayuntamiento, en vista de la disconformidad de opiniones entre los concejales, y una vez resuelto el asunto por el Ayuntamiento, no puede menos el alcalde de someterse al acuerdo de la mayoría.

Se cree que los regionalistas persiguen otro objetivo.

Incendio.

Esta mañana se declaró un incendio en un colmado y tienda de comestibles de la calle de Rosellón.

Los esfuerzos de los bomberos no pudieron evitar que todo el establecimiento ardiese, y únicamente impidieron que se propagara el fuego á los pisos superiores de la casa.

Las pérdidas son de importancia.

No ha habido ninguna desgracia personal.

Los requetés.

Ampliando la noticia relativa al paso de los requetés, al terminar la procesión, podemos añadir que se reunieron en la plaza de la Catedral, y con su bandera se dirigieron á su Círculo por las calles de la Paja, Baños Nuevos y Aviñó, cantando himnos religiosos al principio y dando vivas á D. Jaime después.

Al llegar frente al palacio del duque de Solferino se repitieron los vivas, marchando á su Círculo, que está situado en una de las calles inmediatas.

Espectador multado.

El gobernador ha impuesto una fuerte multa á un espectador que ayer arrojó una botella á Bonarillo, padre, durante la lidia de su segundo toro.

El público deuvo al agresor y le entregó á la Policía.

De toros.

El domingo habrá corridas en las dos Plazas de toros.

En la antigua se lidiarán seis reses de Anastasio Martín por los novilleros Eusebio Fuentes, Agujetas y Alé.

En las Arenas torearán Lecumberri, Alcalañeño y Bonarillo hijo.

Huelgas.

Los obreros carpinteros acordaron anoche proseguir la huelga etablada, desechando el aumento de dos reales diarios que ofrecen los patronos, exigiendo una peseta.

Los patronos habían dado por terminado esta mañana el plazo para cumplir lo ofrecido.

Hoy han abierto los talleres en las mismas condiciones que antes. Son pocos los que han acudido al trabajo.

Una Comisión de huelguistas ha acudido á un taller en que se trabajaba y, ha ocurrido un pequeño incidente.

Los agricultores.

Se han reunido los obreros agricultores de Barcelona y su radio para discutir y aprobar unas bases que serán presentadas á los patronos á fines del mes actual.

Estas bases deberán empezar á regir en 1.º de junio, y entonces celebrarán los obreros una nueva reunión para adoptar determinaciones, incluso la de la huelga.

Agua de Cabreiroá

Bebidola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

NORTE DE AFRICA

Noticias de Tetuán.

TETUAN. (Jueves, noche.) Ha regresado el general Alfau, muy satisfecho de la inspección que ha realizado en la zona de nuestra influencia.

—El intérprete D. Reginaldo Ruiz se ha posesionado de la jefatura del servicio de intérpretes de la Residencia.

—Ha llegado el marqués de Bayamo.

—En la plaza y en el campo reina tranquilidad completa.

VALENCIA

Huelga solucionada.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El Comité de huelga de obreros ebanistas se ha reunido en la Casa del Pueblo, en presencia de cerca de doscientos compañeros.

Tenía por objeto la reunión enterarse de la comunicación de los patronos participando que aceptan la jornada de ocho horas, aumento del 25 por 100 en las horas extraordinarias y reconocimiento de la Sociedad obrera.

Han aceptado la proposición los obreros y han acordado volver mañana al trabajo.

El gobernador ha autorizado el mitin que proyectan celebrar los obreros el domingo próximo para dar cuenta de la huelga y ha prohibido la manifestación que pensaban realizar para protestar de la actitud de los patronos.

La fiesta del clavel.

A pesar de la escasa preparación, ha constituido un éxito inmenso la fiesta del clavel, celebrada á beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad.

Se calcula en 25.000 pesetas lo recaudado, no contando con exactitud todavía, porque están contando el dinero esta noche los dependientes de comercio que se han ofrecido para hacerlo.

A la una de la tarde se habían expendido 200.000 clavetes, y fueron los dependientes de la Asociación recogiendo de los puestos próximos cuantos había y lo mismo hicieron las modistas que estaban en el Mercadillo.

Los postulantes subían á los tranvías, entraban en los Círculos y en los establecimientos públicos.

En el puesto en que estaban las hijas del gobernador civil se han recaudado 3.000 pesetas.

Valencia está encantada de la fiesta.

El «Temerario».

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha fundado en este puerto el cañonero «Temerario».

VASCONGADAS

El Sr. Ugarte.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Ha llegado D. Javier Ugarte, con objeto de visitar á sus hijas, educandas en el Colegio de Notre Dame.

De vuelta de los Balcanes.

Se encuentra en esta ciudad, de regreso de la campaña balcánica, el comandante de Estado Mayor D. Carlos Espinosa de los Monteros, agregado militar á los Ejércitos serbio y montenegrino.

Una niña abrazada.

VITORIA. (Jueves, noche.) Una niña de tres años, hija del campanero de la iglesia de San Miguel, hallábase jugando con una caja de cerillas y ha tenido la desgracia de que se le incendiaron las ropas.

Con graves quemaduras ha sido llevada al hospital.

A las pocas horas de su ingreso en el establecimiento benéfico, la pobre niña ha dejado de existir.

Asuntos obreros.

BILBAO. (Jueves, noche.) El dueño de un establecimiento titulado Triano Palace despidió ayer á un camarero por sospechas de que hubiese robado un cubierto.

Los otros camareros abandonaron el servicio, y el dueño negoció á parlamentar con ellos.

Esta noche estaba sirviendo él y varios esquirols y penetraron los huelguistas, promoviendo un monumental escándalo, que aprovecharon para irse sin pagar los parroquianos, y de paso rompieron muchas botellas y algunos espejos.

Informaciones del extranjero

El conflicto balkánico

La paz europea se afirma.

VIENA. El ministro de Negocios Extranjeros austriaco, en uso de licencia, marchará dentro de pocos días á descansar en una finca de su propiedad.

Prueba esto que la situación internacional ha mejorado, y que la paz europea se afirma.

Cómo se evitó una guerra.

BERLIN. Los periódicos alemanes comentan con interés el viaje del Zar de Rusia.

Dicen que es una demostración de la buena amistad que une á las dos familias imperiales.

Añaden que si la crisis balkánica no degeneró en una guerra, que bien pudo ser ruso-alemana, fue gracias á la resistencia que supo oponer el Zar á las influencias que sobre él pesaban.

Se felicitan de esa buena disposición y saludan al Zar de Rusia como á un buen amigo de Alemania.

COSAS FRANCESAS

Un banquete.

PARIS. El presidente de la Cámara de Diputados, M. Paul Deschanel, y su esposa han obsequiado con un banquete al Cuerpo diplomático acreditado en París.

Cochon, periodista.

PARIS. M. Cochon ha decidido extender su apostolado.

El día 1.º de junio aparecerá en París un nuevo periódico.

Se titulará «El Inquilino», y lo dirigirá monsieur Cochon.

En lo sucesivo, el padre espiritual de los enemigos de los caseros no se limitará á promover escándalos en los desahucios; los promoverá también en la Prensa.

Porque se anuncia que «El Inquilino» saldrá pegando; sobre todo á los caseros.

Manifestación prohibida.

PARIS. El grupo de obreros revolucionarios que sigue las inspiraciones de «La Batalla Sindicalista» organizaba para el domingo próximo una manifestación.

En vista del carácter revolucionario de ésta, el Gobierno la ha prohibido.

Exposición canina.

PARIS. Se ha inaugurado hoy la segunda serie de la Exposición canina.

Figuran en ella perros de lujo, de guardería y de Policía.

En una sección, adornada con banderas tricolores y guardada por soldados, han sido expuestos los perros de que se sirven las ambulancias sanitarias.

Para los perros policiaes se ha destinado otra sección especial.

En memoria de M. Berteaux.

PARIS. El próximo domingo se cumplirá el segundo aniversario de la muerte de monsieur Berteaux.

Era entonces ministro de la Guerra, y fué víctima del accidente ocurrido en el aeródromo de Issy-les-Moulineaux.

Con tal motivo, se celebrará dicho día un solemne acto en el cementerio donde reposan los restos de M. Berteaux.

Ante su tumba pronunciará un discurso el actual ministro de la Guerra, M. Etienne, que presidirá el acto.

Serán depositadas varias coronas.

LA INDISCIPLINA EN FRANCIA

El 122 de línea.

RODEZ. En el cuartel donde se aloja el regimiento 122 de Infantería de línea se produjo un conato de insubordinación.

Parece que el movimiento de indisciplina estaba preparado por gentes instigadoras.

Los soldados intentaron salir del cuartel al anochecer, entonando el himno de la Internacional.

Uno de los comandantes salió al encuentro de los amotinados, obligándoles energicamente á que depositaran su actitud, ayudado por varios sargentos mayores.

Dícese que la actitud del comandante fué tan enérgica que, cogiendo un fusil, redujo á los más levantiscos á culatazos.

En Orleans.

ORLEANS. El regimiento 131 de Infantería, de guarnición en esta ciudad, realizó ayer varios actos de insubordinación que no revistieron gran trascendencia.

Los soldados se limitaron á manifestarse tumultuosamente al grito de «¡Vivan los dos años!»

También realizaron actos de indisciplina los soldados de una de las baterías de Artillería, después del rancho.

Los jefes y oficiales consiguieron en ambos casos el restablecimiento del orden.

En Bourges.

BOURGES. Un conato de manifestación revolucionaria estalló en el cuartel del 1.º de Infantería.

Los soldados cantaron la Internacional y dieron gritos de «¡Abajo los tres años!»

El coronel pudo someter, tras grandes esfuerzos, á los revoltosos.

Impresión en París.

PARIS. Las noticias de los actos de insubordinación realizados en los cuarteles de las tropas acantonadas en varios departamentos, han causado profunda impresión.

Las declaraciones hechas por el general Pau, que ya comunicó, atribuyendo estos hechos á un plan revolucionario, parecen confirmarse.

Las investigaciones ordenadas por el Gobierno revelan que los revolucionarios habían hecho trabajos de propaganda en todos los

cuarteles; pues se han encontrado multitud de proclamas antimilitaristas y contra el servicio de los tres años.

Además, los revolucionarios han fijado tiras de papel en muchos sitios con la inscripción de «¡Abajo los tres años!»

Por estas y otras informaciones puede afirmarse que no se trata de actos de insubordinación exclusivamente, sino de verdaderos trabajos revolucionarios.

La Comisión de la Cámara de Diputados encargada de dictaminar acerca del informe del Sr. Paté, relativo al proyecto del servicio de tres años, se ha reunido, adoptando el acuerdo de que el informe pase inmediatamente á la Cámara para su discusión.

El debate comenzará el día 28 del corriente ó el día 2 de junio lo más tarde.

DESDE LONDRES

¿Muerte del Emperador del Japón?

LONDRES. Circula con gran insistencia el rumor de haber fallecido el Emperador del Japón.

Parece que S. M. Imperial se hallaba enfermo desde hace ocho días.

Anoche la fiebre se hizo más intensa, agravándose rápidamente el estado del Emperador.

Celebraron consulta en Palacio ocho médicos, declarando que la neumonía que padecía el augusto enfermo había entrado en un período crítico.

En la alcoba del Emperador permanecieron la noche pasada la Emperatriz y otros miembros de la familia imperial.

En los alrededores de Palacio se estacionó mucha gente esperando noticias del curso de la enfermedad.

La noticia del fallecimiento no ha tenido, hasta ahora, confirmación oficial.

Nesfaria, afortunada asociación de agentes técnicos de gran poder reconstituyente, muy beneficiosa á la infancia. Dr. Ramón Cajal.

MISCELLANEA

Los Estados Unidos y el Japón.

WASHINGTON. La respuesta del Japón á la nota de los Estados Unidos no ha llegado todavía.

Se dice que la comunicación del Gobierno de los Estados Unidos ha causado en Tokio muy buena impresión.

Lo prueba el hecho de que el Gobierno japonés haya decidido consagrar tres millones de francos para concurrir á la Exposición de San Francisco de California.

Procesamiento de un diputado.

BRUSELAS. En la Cámara ha sido discutida la petición del procurador general de los Tribunales para procesar al diputado socialista Fournier por haber abusado de una niña.

La Cámara ha accedido á la petición, sin tener en cuenta para nada la inmunidad parlamentaria, por la índole del delito.

Las sufraguitas colocan otra bomba.

LONDRES. Las sufraguitas han colocado una bomba en el Observatorio Real de Edimburgo.

Se produjo la explosión, que causó destrozos en los instrumentos astronómicos y en otros objetos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
23 de mayo de 1863.

La elección fracasada del Sr. Ríos Rosas (D. Antonio) para académico de la Lengua es hoy objeto de todas las conversaciones. Nosotros nos limitaremos a referir lo que pasó en el momento de la elección, que es lo que interesa al público.

Una parte de los académicos había mostrado anticipado deseo de que fuese elegido el Sr. Olózaga. Esta fracción era la que, siguiendo en su propósito de nombrar a un hombre de ideas progresistas, apoyaba al nuevo candidato Sr. Núñez de Arenas. La fracción conservadora y liberal templada sostenía la candidatura del Sr. Ríos Rosas.

Hizose el primer escrutinio, y obtuvo 13 votos el Sr. Ríos Rosas y 10 el Sr. D. Isaac Núñez Arenas, resultando tres papeletas en blanco.

Repitióse la operación, y entonces aparecieron cuatro papeletas en blanco y el señor Ríos Rosas con los mismos trece votos y con nueve el Sr. Núñez Arenas.

Suscitóse en este momento discusión sobre si las papeletas en blanco debían figurar como votos al tratar de fijar la mayoría absoluta. El Sr. González Blanco defendió á los que habían votado en blanco, y propuso se hiciera una tercera votación, imponiendo á todos el deber de votar á uno ú otro candidato.

Aceptada la idea por la Academia, repitióse la votación, y entonces, uniéndose los que habían votado en blanco á los votos que había tenido desde el principio el Sr. Núñez Arenas, dieron á éste el triunfo por un solo voto.

CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligrosa, 4.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 24 de mayo de 1913.

Salie el Sol á las 4,51.
Se pone á las 19,32.
Salie la Luna á las 23,54.
Se pone á las 8,2.

SANTORAL.—Fiesta de la Santísima Virgen María, auxilio de los cristianos.—Santos Manahan, Donociano, Nogueira, Félix, Silvano, Robustiano y Juan de Prado; mártires; San Vicente, presbítero, y Santas Juana, Susana y Marciana; mártires.

SAN ROBUSTIANO, mártir.
Durante los primeros años de la persecución que suscitó contra la Iglesia el Emperador Diocleciano, floreció en Milán el mártir San Robustiano.

Habiendo sido educado por sus padres en el seno de la religión de Jesucristo, creció en edad al mismo tiempo que en virtudes.

Distinguióse San Robustiano por la ardiente caridad que llenaba su generoso corazón. El cuadro completo de su existencia modelo era un ejercicio continuado de moral.

Por esto mismo fue delatado por los partidarios del error, y preguntado por los jueces respondió que deseaba sellar con su sangre la verdad del Evangelio, como así se verificó, siendo bárbaramente degollado el día 24 de mayo.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de abril
PESETAS 28.082.
Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telé. 3.546.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»
Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto disponiendo se ajusten á las reglas que se publican la incoación, tramitación y resolución de los expedientes que tengan por objeto justificar servicios extraordinarios ó méritos prestados ó contrados por los eclesiásticos al amparo del artículo 22 del real decreto concordado de 20 de abril de 1903.

MARINA.—Real orden dejando sin efecto la de 11 de abril próximo pasado, por la que se derogaba el abono de semidiferencia de sueldo al capitán de Infantería de Marina D. Patricio Montojo y Martínez de Valdivieso.

—Otra concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de fragata D. Federico Monreal y Fernández Rodil.

HACIENDA.—Reales órdenes resolviendo expedientes incoados en solicitud de concesión de exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor de la Sociedad La Confianza, Hospital de Nuestra Señora de los Dolores y Sociedad de Socorros Mutuos La Previsora.

FOMENTO.—Real orden modificando, en la forma que se publica, la distribución de anualidades del presupuesto de la parte de contrata por el Estado de las obras del puerto de Triollo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Relación de los pleitos incoados ante la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo.

—Anunciando concurso para arrendamiento de un local en Oviedo, destinado á instalar provisionalmente el Instituto de dicha capital.

—Anunciando á concurso de traslado en

tre catedráticos numerarios la provisión de la cátedra de Fisiología humana, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza.

—Anunciando concurso para proveer una plaza de escribiente calígrafo con conocimientos musicales, vacante en la secretaría del Real Conservatorio de Música y Declamación.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

TEATRO REAL

FESTIVAL WAGNER

En toda Alemania se habrá conmemorado ayer, con gran entusiasmo, la gloriosa fecha del nacimiento de Ricardo Wagner.

La erudita Leipzig puede ostentar orgullosa, entre las glorias de las ciencias y de las artes, la insigne de haber sido cuna del genio portentoso que ha conmovido con su mágico estro musical á varias generaciones.

Wagner nació en la ciudad alemana de la famosa Universidad el día 22 de mayo de 1813, y todo el mundo musical ha recordado esa fecha gloriosa de la historia de la música dedicando festivales al genio inmortal.

En el día de ayer la anciana Cosima Wagner, que hace pocos meses cumplía los setenta y cinco años, habrá recibido en Beyruth, su residencia habitual, millares de telegramas y cartas, en los que los wagneristas de todo el mundo habrán escrito frases de homenaje á la feliz mujer que tuvo la dicha incommensurable de compartir con el coloso del arte musical las amarguras y las glorias de la vida.

La culta Asociación Wagneriana de Madrid no podía menos de mostrarse al nivel envidiable de otras Sociedades wagnerianas, y ha organizado dos festivales dedicados á Wagner.

Anoche se celebró en el teatro Real el primero de estos conciertos, dirigido por el ilustre maestro Lassalle.

Las dificultades que se ofrecían para constituir una orquesta han sido vencidas. ¡Cómo no, si para este empeño se puso á contribución el talento y los prestigios artísticos del ilustre crítico Sr. Manrique de Lara!

Con elementos pertenecientes á la antigua Sociedad de Conciertos de Madrid, de aquella Sociedad de conciertos en la que educó su gusto artístico toda una generación de *dilettanti*, que acudia con verdadero entusiasmo al desaparecido teatro del Príncipe Alfonso, y otros profesores, dispuestos en diversos teatros, se ha formado una orquesta, que anoche dió un verdadero paso de gigante, bajo la mágica batuta del eminente Lassalle.

No es fácil dar idea exacta de la impresión que anoche causó la Sociedad de Conciertos de Madrid, por su cohesión, el buen gusto y admirable dicción musical de que dió muestras brillantísimas.

El maestro Lassalle, ya admirado por el público madrileño, afirmó de manera briosa su exquisito temperamento artístico.

En sólo tres ó cuatro ensayos ha logrado transmitir á sus huérfanos artísticas toda la claridad de su percepción y la intensidad toda de su pasión y del profundo conocimiento de las obras que dirige.

Las obras interpretadas anoche fueron tanto más aplaudidas, y con tanto mayor deleite escuchadas, cuanto más las conocía el auditorio.

El preludio y el final de *Tristán e Isolda* no se ha oído nunca más devotamente, por la grandeza de su expresión, por la tierna poesía que vive en sus gloriosas páginas, por la energía de los momentos de más fuerte pasión. Todo supo mazarlo prodigiosamente la magistral batuta del maestro Lassalle, que anoche obtuvo un gran triunfo.

Los maestros cantores, Parsifal, Tannhäuser, El buque fantasma, Rienzi, Cristóbal Colón, Lohengrin y, por último, la conocida *Huldigungsmarsch*, fueron interpretados con innegables maestría y fortuna por la Sociedad de Conciertos de Madrid.

Al final de cada una de las obras, el público ovacionó al maestro Lassalle y á la excelente orquesta que dirige.

Cuando terminó el festival, el auditorio produjo de manera más efusiva las ovaciones de que habían hecho objeto al maestro y á los profesores de la Sociedad.

El teatro, como suele acontecer en estas fiestas de la Wagneriana, muy brillante.

Esta noche se celebrará el segundo concierto con el mismo programa.

R. DE G.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerrillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

Cosas madrileñas

AUN ES TIEMPO

La Comisión municipal de espectáculos se está ocupando estos días de organizar todo lo concerniente á la zona de recreos del Retiro, para comenzar en breve en ella los festivales nocturnos, y aunque confío mucho en la actividad y competencia de todos y cada uno de los concejales que forman parte de la Subcomisión encargada de organizar esos festivales me voy á permitir hacerles algunas ligeras observaciones, por si quieren tenerlas en cuenta.

El año pasado ocurría todas las noches una cosa que convendría evitar y fácilmente corregible.

Al terminar los espectáculos en el escenario, el público se veía obligado á abandonar el Retiro, porque minutos después se apagaban los focos eléctricos. Los admiradores de lo bello se apresuraban á llegar á la plazoleta formada en la Puerta de Hernani y allí se estacionaban para ver pasar al personal femenino, y, como la plazoleta es pequeña, la puerta estrecha y la aglomeración mucha, era muy difícil la salida del Retiro y algunas veces molestaba para las señoras.

No podrían colocarse media docena de focos en la avenida que desde la Puerta de Hernani va hasta la Puerta de Alcalá?

Con sólo encender esos focos minutos antes de terminarse el espectáculo se descongestionaría la Puerta de Hernani y el público lo agradecería.

El gasto sería insignificante y la mejora de importancia.

También recordarán los ediles el espectáculo tan poco culto que el público daba cuando iba á comenzar la sección de «varietés», corriendo con las sillas á rastras para ocupar un puesto frente al escenario, detrás de las butacas numeradas.

El espectáculo era impropio de personas cultas, pero se repetía todas las noches, impidiendo que el público amante de la música pudiera oír á la Banda municipal.

Esto también es fácilmente evitable, bastando para ello con colocar desde primera hora, detrás de las butacas de pago, cuatro, seis, diez, veinte filas de sillas, las que buenamente quepan, estrechando, si es preciso, la pista por aquella parte.

De ese modo, que el que prefiera el espectáculo del escenario puede con toda comodidad elegir sitio á la hora que quiera, sin producir el alboroto que el año pasado se produjo y dejando á los que prefieren escuchar el concierto ó pasar revista á las damas, que disfrutaran con sus aficiones.

Por último, aunque la Comisión aun no ha hecho público sus propósitos para la temporada que en breve habrá de empezar, no estará de más recordar las deficiencias que se notaban en el Buen Retiro, comparándolo con otros Parques de recreos.

Si aliar los nombres de otros Parques, puedo decir que en el Buen Retiro se notaba la falta de mil distracciones que en otros sitios existían, y la Comisión podía complacer al público y hacer una mayor recaudación, estableciendo por su cuenta ó sacando á concurso la explotación de esas distracciones que figuran en los Parques explotados por Empresas particulares.

Atenderán mis modestas indicaciones, los ediles de la Comisión de Espectáculos?

Aun es tiempo de hacer en el Buen Retiro algo digno del Ayuntamiento y de la capital de España.

Veremos si se hace.

EL GACETERO DE LA VILLA.

Los exploradores de España

Excursión á los montes de El Pardo y á la Fuente del Rey.

Únicamente los exploradores del distrito del Congreso marcharon á la Fuente del Rey, dirigiéndose todos los demás á los montes del Pardo, donde acamparon en los sitios de costumbre. El distrito de la Inclusa marchó, por la Casa de Campo, á la fuente de la Mina.

Pocos detalles tenemos que mencionar en esta última excursión, porque se empleó la mayor parte del tiempo en continuar las enseñanzas por los jefes de grupo, de los ejercicios para los próximos exámenes de explorador de segunda, y que todos los lectores conocen.

Como de costumbre, acamparon los distritos independientemente unos de otros, izando la bandera al amanecer, y bajándose al terminar, dándose las dos veces el «Viva España» y cantándose el himno.

El distrito del Hospicio realizó entre las prácticas de costumbre otra interesantísima. No contentos con hacer puentes para pasar á pie, construyeron uno para pasar sentados, disputándose todos el gusto de atravesar un barranco con toda comodidad.

Varios exploradores de Chamberí, á las órdenes de los instructores Périnat y Ruiz-Dana, repitieron, en mayor número, la mañutina excursión del jueves pasado. Salieron de noche de Madrid, llegando al amanecer al sitio donde más tarde acampó todo el distrito; desayunaron café, huevos fritos y patatas fritas, construyendo después varias tiendas de campaña, en las que esperaron á sus compañeros. A las doce comendaron una paella, invitando al jefe de los exploradores, Sr. Iradier, que aceptó gustoso tan afable convite.

Los distritos de Universidad, Hospital, Latina y otros hicieron prácticas de acecho, así como de patrullas avanzadas, que se movían obedeciendo á los movimientos de un banderín del grupo.

El servicio de centinelas de las puertas de entrada y carretera, encomendado hoy al distrito del Centro, cumplió su cometido satisfactoriamente.

En la orden del día, que se leyó al final,

dábanse instrucciones para la excursión á Segovia del próximo domingo, 25, citándose también á todos los exploradores para que asistían á las conferencias, con proyecciones, que mañana, sábado, darán en las Escuelas de Aguirre los Sres. Eñola y Cabezas, sobre los temas «Hernán Cortés» y «El amor al paisaje», respectivamente.

Finalmente, se volvió á Madrid, sin más contratiempo que tres ó cuatro exploradores que se pusieron enfermos, siendo conducidos á sus domicilios en camillas ó en los borriquillos que algunos distritos llevan con cubas para el agua.

La visita que el entusiasta de la Asociación, Sr. García Molinas, hizo por la tarde á los exploradores, fué agradecida por todos, que, al visitar los campamentos, acompañado del Sr. Iradier, vitorearon entusiasmados á tan ilustre y valioso miembro del Comité nacional.

Monumento á Canalejas

Las cantidades ingresadas en la cuenta corriente de la Comisión ejecutiva para perpetuar la memoria del eminente estadista D. José Canalejas, arrojan un total de 65.231,16 pesetas hasta el día 14 del mes corriente.

En esta cifra no están comprendidas las votadas por el Ayuntamiento de Madrid y otras Corporaciones, por no haber efectuado aún el correspondiente ingreso.

Las últimas cuotas recibidas por la Comisión corresponden á los siguientes suscriptores:

Ayuntamiento de Segovia, 250 pesetas; recaudado por el gobernador de Salamanca, don Germán Avedillo, 500; D. V. Guillén Molina, presidente de la Cámara Agrícola de Jumilla, ha ingresado 670, donadas por aquella Corporación y sus instituciones la Caja de ahorros y el Montepío de trabajadores; producto de la suscripción abierta por D. Francisco Alcántara, juez de Cazalla de la Sierra, 59; D. José L. Martín de Salamanca, 5; D. Francisco de Carbia, juez de instrucción de Caravaca, ha recaudado 511,45, entre las poblaciones de Caravaca, Moratalla, Calasparra y Cehegin; recaudación obtenida por D. Francisco Javier Eñola, juez de La Bisbal, 37,50; ingresado por D. Manuel Velasco, presidente de la Audiencia territorial de Granada, 92,50; recaudado por D. Manuel Parrilla, juez de San Sebastián de la Gomera, 25; ídem por D. César Cánovas, juez de Onteniente, 30; D. Juan G. López Cruz y su hijo, 25; D. Ricardo Valdés, registrador de Sarria, 10; D. Guillermo Pozzi, 50; D. Rafael Esby ha ingresado 50, donadas por el Ayuntamiento de Mijadadas; don José García Plaza, gobernador civil de Soría, ha ingresado 1.215,35, á que asciende la primera lista de la suscripción abierta por aquella celosa autoridad.

El activo diputado por Castuera D. Ricardo Fernández Blanco y los Sres. D. Salvador Raventos y D. Victoriano Fernández Molina han trabajado con verdadero entusiasmo para lograr que la suscripción abierta en la provincia de Badajoz alcance el éxito que merecía la figura del eminente Canalejas.

El último ingreso por el Sr. Fernández Blanco es de 5.233 pesetas, que, sumadas á las 1.848,75 anteriormente recaudadas por el prestigioso diputado demócrata, hacen un total de 7.081,75 pesetas.

En la última lista de suscriptores remitida por dicho señor figuran los Ayuntamientos y señores que se detallan á continuación:

Ayuntamiento de Castuera, 500 pesetas, ídem de Siruela, 300; ídem de Cabeza de Buey, 250; ídem de Monterrubio, 250; ídem de Herrera del Duque, 250; ídem de Fuenlabrada de los Montes, 250; ídem de Benquerencia, 150; ídem de Talarubia, 150; ídem de Castiblanco, 150; ídem de Tamurejo, 100; ídem de Paraleda, 100; ídem de Villarta de los Montes, 100; ídem de Helechosa, 100; ídem de Casas de Don Pedro, 100; ídem de Carbayuela, 100; ídem de Malpartida de la Serena, 75; ídem de Valdecaballeros, 50; ídem de Pechoche, 50; ídem de Esparragosa de la Serena, 50.

Señor marqués de Prado, 250 pesetas; don Feliciano Gómez Bravo, 250; D. Luis Girón, 100; D. Juan del Campo, 100; D. José Marqués García, 100; D. Gustavo Moreno, 62; D. Francisco de Tena Dávila, 50; don Juan José de la Cruz, 50; D. Maximiliano Hidalgo, 50, señora viuda de D. Hipólito Fernández Blanco, 30; D. Francisco Mendoza, 50; D. Pio Márquez, 25; D. Francisco Márquez, 25; D. Arturo Moreno, 25; D. Benigno Alvarez, 25; D. Celestino Flores, 25; don Antonio Benítez, 25; D. Eliseo Trinidad, 25; D. Ernesto Méndez, 25; D. Enrique Sánchez, 25; D. Luis de la Cueva, 25; D. Antonio Camacho, 25; D. José Villar, 25; D. Ramon B. de Castro, 25; D. Antonio Centeno, 25; don Angel Bañuelos, 25; D. Victoriano Cámara, 25; D. Juan Sánchez, 25; D. Eusebio Romero, 25; D. Guillermo de Tena, 25; D. José Chacón, 25; D. Miguel Hidalgo, 20; D. Pedro A. de Cáceres, 20; D. Juan de Tena, 20; D. Diego Caballero, 20; D. Juan Fernández Pedregal, 15; D. Pedro Egea, 15; D. Enrique Tocado, 15; D. Pedro Calderón, 15; don Jesús García, 15; D. Cristino Sánchez, 15; D. Benito Donoso, 10; D. Teodoro Morales, 10; D. Julián Montilla, 10.

Además de los suscriptores expresados, ha recaudado el Sr. Fernández Blanco 386 pesetas de otros muchos que han entregado cantidades, cuyos nombres no se consignan por no hacer mayor esta lista.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días, entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autoplano.

Kermesse benéfica

El sábado, 24 del corriente, á las cuatro de la tarde, tendrá lugar en Parisiana la gran Kermesse organizada por la Asociación de señoras protectoras de la clase obrera, con el fin de poder atender á las muchas necesidades de los hijos del trabajo, que protege esta humanitaria Asociación.

La Junta protectora, cuya presidenta es la excelentísima señora doña Constanza G. de Maura, solicita objetos y donativos para tan caritativos fines.

Sigue la lista de los objetos recibidos. S. M. la Reina doña Victoria, una artística cesta de porcelana; una valiosa caja para joyas, con incrustaciones de nácar, marfil, concha y oro; un aparato de luz eléctrica para mesa, consistente en una bonita figura de porcelana, y dos preciosos paños de sofá, de raso y nipsis, bordados con sedas de colores.

Excelentísima señora duquesa de Zaragoza, una magnífica lámpara eléctrica. Excelentísima señora marquesa de Ontenoro, un precioso aparato de luz eléctrica. Excelentísima señora marquesa de Oliver, una bonita lámpara eléctrica de plata.

Excmo. Sr. D. Emilia Prieto de Lastres, una escribanía de níquel y dos platos y figuras de porcelana. Excmo. Sr. D. Luis Ibarra, dos bonitas figuras.

Joyería de Ansorena, tres objetos de cristal y plata. Excelentísimo señor conde de Superunda, un elegante servicio de chocolate. Señora doña Rita Núñez de Zuloaga, dos bonitos objetos de porcelana.

Sr. D. Francisco Hueso de la Orden, un galletero. Señora viuda de Martínez Pasarón, dos jarrones de plata y cristal. Señora viuda de Picó, una caja de guantes y un juego de tocador.

Excmo. Sr. D. Francisco Maura, un cuadro al óleo. Señora viuda de Morán de Loredó, dos vasos. Sra. Giráldez y Martínez de Espinosa, una figurita.

Excelentísimo señor marqués de Ibarra, preciosos jarrones. Un bonito león de bronce, de doña Candelaria Quintero, viuda de Alvarez Hazaña. Excelentísima señora viuda de López Dóriga, varios juguetes.

Señoritas de Rueda, una muñeca. Señorita de Bellver, un muñeco. Señorita Josefina Díez, cuatro *cache-pot* y cuatro álbumes de pintura. Señora viuda de Prieto, una muñeca. Señora de Ordovás, una bombonera. Señora de Kinkelán, varias figuras y un cuadro.

Señoritas de Mateos, una muñeca. Excelentísima señora de Mille, un florero. Señora de Soler, varios juguetes. Señora viuda de Cuevas, dos figuritas. Señora de Baylles, tres abanicos. Señores de Isasa, galletero de cristal. Señoritas de L. Adaro, aparato de luz eléctrica.

Señores de Valle, carpeta bordada. Señores de Criado, busto de piedra. Señora viuda de Delgado, centro de plata y cristal. Señores de X., esencieros. Señores de X., lamparita de electricidad. Señora de Carrasco, dos figuras de porcelana y una bombonera. Señora Julia Heras, tres figuras de porcelana.

Señora viuda de González, capillita de plata y centro de mesa. Señora viuda de Adaro, portarretratos y varias cosas. Excelentísima señora de Mellado, estuche de plata.

Señora de Lemonier, 25 pesetas. Señora L. de la Portilla, 25 pesetas. Señores de Martín Bosch, 25 pesetas. Señora viuda de Sbarbi, jarrones y reloj porcelana.

Señora viuda de Alarcón, figura porcelana. Señores de Conde, figura porcelana. Señores de Sánchez, verre d'eau cristal. Señorita de Larriva, estuche pañuelos y servilletas.

Señores de Jiménez, 25 pesetas. Señores de Moreda, 25 pesetas. Sr. F. Aguilar, 25 pesetas. Señora de la Cuesta de Sáinz, jarrón porcelana inglesa. Señores de Valcárcel, dos paisajes y 10 pesetas.

Señores de Echenique, estuche guantes. Señores de Arca, tres pesetas. Señores de F. Aguilar, reloj porcelana, tazas y plato antiguo. Señores de Montenegro, tres pesetas. Señores de Alarcón, un marco de plata. Señora C. Adaro, dos acericos. Señores de G. de Gregorio, 5 pesetas. Señores de Rodríguez Sbarbi, juego de buveras. Señores de Hergueta, 25 pesetas. Señora viuda de Adaro, aparato de luz eléctrica.

Un estuche con pitillera y fosforera de plata, de los señores de Fort. Lamparilla, de la Srta. María Guzmán. Un espejo de mesa, de la excelentísima señora condesa de los Ríos. Un pisapapel de bronce, de D. José de San Román.

Licorera de cristal, de doña Petra Hernández. Señorita Julia García, un álbum para retratos. Doce alfileres de sombrero y seis collares, de D. Carlos Coppel. Señorita Pilar Zapino, un precioso niño de porcelana.

Señorita de Salgado, una muñeca.
 Un centro de porcelana, de D. José Valde-rama.
 Una taza, de doña Aurelia Jiménez de Quirós.
 Señorita Isabel Serra, una muñeca.
 Señoritas de Torres, una muñeca.
 Un joyero de cristal, de la excelentísima señora baronesa de Andilla.
 Un par de jarrones en un estuche, de la excelentísima señora condesa de Montarco.
 Columna y cesta para flores, de los señores Prast.
 Dos floreros de cristal, de la señora viuda de Toledo.
 Un tabor japonés, de los excelentísimos señores condes de Serrallo.
 Una bombonera, de la Sra. G. Carrasco.
 Un florero, de doña Dolores Valle.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.
 Se nombra maestra de una de las escuelas nacionales de Villafamés (Castellón) a doña Dolores Remacha.
 —Idem de Arenys de Mar (Barcelona) a doña María del Carmen Echarte.
 —Idem de Ainzón (Zaragoza) a doña Eloisa Osete.
 —Se ascienden al número correspondiente de la categoría superior inmediata:
 D. José Udina Cortiles, maestro de Barcelona; D. Enrique María Poset, de Gerona; D. Lorenzo Vilalta, de Tarragona; D. Nicolás Carretero, de Cuenca; D. Alvaro González Rivas, de Madrid; D. Emilio Moreno Caballero, de Ciudad Real; D. Sebastián Hernández Villacampa, de León; D. Pedro A. Prado, de Ciudad Real.
 D. Eloy Vaquero y D. Felino Monge, de Madrid; D. Tomás Pérez Bragado, de Guadalupe; D. Eustasio Sanz Gutiérrez, de Segovia; D. Lorenzo Campos López, de Avila; D. Vicente de Mena Calles, de Zamora; doña Rosa Consuelo Alonso, de Badajoz; D. Enrique León Galacios, de Cádiz; D. Primo Primo Blanco, de León; D. Ignacio Ugarte Murga, de Sevilla; D. Miguel Pimentel, de Badajoz; D. Antonio Rascón Anguita, de Cádiz; D. Loreto María Algora, de Badajoz; D. Manuel Alonso Estévez, de Sevilla; don Antonio Sancho Sawa, de Alicante; D. Isidro Gómez López, de Albacete; D. Antonio Espí, de Murcia; D. Pascual Aguilar, de Valencia; D. Indalecio Antón Castellano, de Sorja; don Pantaleón Miguel Castaño, de Logroño.
 D. Antonio Ruiz Guisjarro, D. Francisco Hernández de la Rosa, D. Abilio Gallado Sánchez, D. Sabas Castrillo Parra, D. Miguel Sánchez de Castro, D. José Moraleda Jiménez, D. José González Rebollo, D. Fernando Montero Zamora y D. Manuel Zaballos Martín, de Madrid.

Bellas Artes.

Se declaran monumento nacional el patio, claustro y anejos del convento de San Telmo, de San Sebastián.

Artes e Industrias.

Nombrando director de la Escuela de Artes y Oficios de Santa Cruz de Tenerife a don Pedro Tarquis, de Soria.
 —Por oposición se nombran profesores de término de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer a D. Pedro Estany Capella, y de las Escuelas Industriales de Las Palmas (Canarias) y Valencia, respectivamente, a don Mariano Claver y Salas y a D. Ernesto Caballero y López.
 —Se conceden las subvenciones siguientes: de 1.500 pesetas, a la Escuela municipal de Industrias de Villanueva y Geltrú, y de 500 pesetas, a la Sociedad de dependientes de comercio e industria de Salamanca, a la Escuela municipal de Artes y Oficios de Mataró (Barcelona) y al Círculo de Artesanos de Cangas de Onís.

Universidades.

Nombrando, por oposición, a D. Juan Mir y Peña auxiliar numerario del segundo grupo de la Facultad de Farmacia de Granada, y a D. Santiago Fernández Benedit auxiliar numerario del tercer grupo de la Sección de Químicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza.

Boda aristocrática

Ayer 22, festividad del Corpus Christi, se ha celebrado en la Concepción, el matrimonio de la encantadora Srta. María Luisa Alvarado con el secretario de Embajada don Manuel Aguirre de Cárcer. La reciente desgracia que affige a los condes de Limpías, hermanos del contrayente, que en pocos días han perdido a dos de sus hijos, ha sido causa de que esta boda se haya verificado en familia, asistiendo únicamente los parientes más próximos de los contrayentes y los amigos más íntimos de ambas familias.
 El ex ministro de Hacienda D. Juan Alvarado, padre de la novia, y la condesa viuda de Andino, madre del contrayente, han sido los padrinos de la boda. Como testigos, por parte del Sr. Aguirre, han figurado el duque de la Conquista, el marqués de San Miguel de Bejucal, el subsecretario de Estado, Sr. Hontoria, y D. Eduardo Aguirre de Cárcer.
 Por parte de la novia han firmado, como testigos, el marqués de Alhucemas, D. Juan Cogen, el marqués de Haro y el Sr. Maycas.
 Descamamos a los nuevos señores de Aguirre todo género de venturas.

SALON REGIO

El programa de este cinematógrafo, desde que en él se están organizando las funciones benéficas los miércoles por la noche y sábados por la tarde, no puede ser más selecto ni más delicado. A este cinematógrafo, que han puesto de moda las señoras religiosas, concurre ahora un público exquisito amante de la más estricta moralidad.
 En breve se estrenarán las grandes películas «El veneno», «La calumnia», «La condesa negra», «¡Demonios!» y «La novela parisina», que, sin excepciones, serán puestas con arte y bella presentación.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

A las once menos cuarto comenzó la sesión, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

Patronato para escuelas.

El alcalde da cuenta al Ayuntamiento de haberse constituido, bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, el patronato para la construcción de escuelas en Madrid, en el cual lleva la representación del Concejo el Sr. García Molinas.

Para la construcción de escuelas se emplearán las 250.000 pesetas que figuran en el presupuesto del Estado, y serán instaladas en solares de éste y en alguno del Ayuntamiento.

Hablan brevemente los Sres. Barrio y García Molinas, y se da por enterada la Corporación.

Despacho de oficio.

También queda enterado el Concejo de los siguientes asuntos al despacho de oficio.

Una comunicación del Gobierno civil desestimando el recurso interpuesto por la Cámara oficial de la Propiedad Urbana, contra acuerdo de la Junta municipal, aprobatorio del presupuesto ordinario para el corriente año, en cuanto se refiere al arbitrio consignado en el mismo sobre solares.

Otra desestimando el recurso de alzada interpuesto por la misma Cámara, contra acuerdo municipal, aprobatorio del presupuesto vigente, en cuanto se refiere a licencias por alineación, construcciones, obras menores y demás comprendidas en el artículo octavo, capítulo tercero.

Otra desestimando el recurso de alzada interpuesto por la misma Cámara, contra la consignación en el presupuesto municipal, de una partida referente al importe de las multas por faltas de saneamiento.

Otra desestimando recurso de alzada interpuesto por varios industriales dedicados a la introducción y venta de cabritos y corderos lechales, contra acuerdo de la Junta municipal, aprobatorio del presupuesto vigente, en el que se refiere al arbitrio de pesas y medidas.

Otra desestimando el recurso de alzada interpuesto por varios industriales contra el presupuesto municipal, por lo que se refiere a las patentes para venta de vinos, declarándose incompetente para conocer de este asunto, cuya resolución incumbe al ministerio de Hacienda.

Otra desestimando el recurso interpuesto por D. Mauricio Jalvo y D. Eduardo Gallego contra el acuerdo del Ayuntamiento, aprobatorio del presupuesto ordinario vigente, por no consignarse en el mismo la cantidad de vengada por dichos señores como peritos en la causa del hundimiento del tercer Depósito del Canal de Isabel II.

Otra desestimando el recurso de alzada interpuesto por el presidente de la Asociación de propietarios del Ensanche contra acuerdo de la Junta municipal, aprobatorio del presupuesto ordinario para el corriente año.

Otra desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Luis Fernández Blanco contra acuerdo de la Junta municipal aprobatorio del presupuesto ordinario vigente, en cuanto se refiere al reparto general.

Otra declarándose incompetente para conocer del recurso de alzada interpuesto por el presidente de la Sociedad La Única, contra acuerdo de la Junta municipal, que consignó en el presupuesto vigente, el arbitrio sobre las bebidas espirituosas, espumosas y alcohólicas.

Otra remitiendo sentencia de la Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo, por la que se revoca la providencia gubernativa confirmatoria del acuerdo municipal que ordenó el derribo, por ruina y falta de condiciones higiénicas, de la casa núm. 21 de la calle de Silva, con accesoria a la de Ceres, núm. 18.

Otra trasladando auto dictado por el juez decano de los de primera instancia e instrucción de esta corte, por el que se desestima la recusación del perito tercero nombrado para la tasación de la finca núm. 26 de la calle de Postas, con vuelta a la de San Cristóbal, número 4, declarando subsistente y ejecutoria la providencia de 1.º de marzo, por la que se hizo la designación de D. José López de Coca para el expresado cargo.

Otra comunicación del Gobierno civil aprobando la modificación acordada por la Junta municipal en el apéndice núm. 6, referente a la rebaja en el precio del alquiler de algunos cajones del mercado de la Cebada.

Retiro de obreros.

Después de breves frases felicitando al alcalde por sus propositos, pronunciadas por los Sres. Catalina, García Molinas, Quejido, Plaza y Bellido, fué tomada en consideración la moción de la Alcaldía-Presidencia, proponiendo las reglas para la concesión de retiros a la vejez a los obreros municipales, en el Instituto Nacional de previsión que hemos publicado en estas mismas columnas.

Amortización de plazas.

Queda aprobada la plantilla del personal facultativo, administrativo y subalterno del Ensanche, a que debe llegarse por medio de la amortización de toda vacante que no figure en la plantilla que se propone.

Provisión de una plaza de ingeniero.

Se pone a discusión un dictamen reproduciendo la propuesta anteriormente formulada para la provisión del cargo de ingeniero de vías públicas del Ensanche.

El Sr. Carricero lo combate y estima que en el concurso ha debido admitirse a los arquitectos.

El Sr. Pellido opina que sólo han debido entrar en el concurso los ingenieros civiles.

El Sr. Buendía defiende el dictamen con gran serie de datos y argumentos.

El Sr. Rosado mantiene el dictamen y se procede a votarlo nominalmente, resultando aprobado por 23 votos contra ocho.

Pavimentación.

Se aprueba la inmediata ejecución de las obras de pavimentación acordadas por el Ayuntamiento en diversas vías de la primera zona, sin perjuicio del reintegro del coste de

lo que pudiera corresponder a la Compañía del tranvía.

También se aprueba un presupuesto de pesetas 1.238 para la instalación de acera en el mercado de la Cebada y parte correspondiente a la calle del mismo nombre.

Proposición.

Pasa a estudio de la Comisión correspondiente una proposición del Sr. Conde y Rincón proponiendo el asfaltado de la travesía de la Primavera.

Licencias.

El Ayuntamiento acuerda conceder las licencias siguientes:

Para establecer un almacén y aserrado mecánico de maderas, é instalar una locomóvil de seis caballos de fuerza, en la calle de Toledo, núm. 138; para renovar la licencia del almacén de maderas de la calle del Duque de Liria, núm. 4; ídem de la del almacén de maderas de la travesía de la Ballesta, núm. 11, é ídem del almacén de maderas de la calle del Amparo, núm. 94.

Para la apertura de una vaquería en el camino de Canillas, núm. 13.

Para la fabricación y venta de pan francés en la calle de Castelló, núm. 8.

Para construir una casa en el núm. 5 de la calle de Mira el Río Alta, y el abono al propietario de la cantidad de 189,90 pesetas, importe de 6,33 metros cuadrados de terreno que se expropian para vía pública, al precio de 30 pesetas el metro.

Para construir un edificio para escuelas en el solar limitado por las calles de Antillón, Doña Elvira y Doña Urraca.

Para construir una casilla de guarda en un solar sito entre la Fuente del Berro y la estación del tranvía de las Ventas del Espíritu Santo.

Para ejecutar obras de reforma y ampliación en una casa de la calle letra E del barrio de la carretera de Extremadura.

Para aumentar dos pisos y un sotobanco a la casa núm. 18 de la calle de Buenavista.

Para construir una casa en la calle de Fuencarral, núm. 159; para construir una casa en la calle de Velazquez, entre las de Diego de León y General Oraa; para construir unos pabellones destinados a dependencias del hotel núm. 27 del Paseo de la Castellana; para aumentar un piso a la finca núm. 40 de la calle de Ponzano; para construir un garage en la finca núm. 24 de la calle de Guzmán el Bueno.

Bocas de riego.

Se aprueban dos presupuestos, importantes en junio 36.127,28 pesetas, para establecer en el Paseo Imperial y en la Ronda de Segovia tuberías para la conducción de aguas y bocas de riego, como asimismo la rehabilitación de créditos para la ejecución de las obras de pavimentación acordadas por el Ayuntamiento y Junta municipal, en el Paseo de las Delicias, desde la calle de Ciudad Real a la glorieta del Paseo de Embajadores.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Pascual Acevedo formula un ruego relacionado con la cesantía de unos vigilantes sanitarios.

El Sr. Píera se ocupa de la alarma que existe en el distrito de Palacio por haber quedado a medio limpiar una alcantarilla.

Le contesta el Sr. Aragón, teniente alcalde del distrito, y se conviene en la necesidad de terminar la obra.

El Sr. Nicolí hace notar los beneficios que ha realizado en favor del vecindario, determinando industrial abaratando el precio de venta del pescado en Madrid.

Intervienen en el asunto los Sres. Catalina y Ruiz Jiménez, y se levanta la sesión a las doce y cuarto.

Conciertos.

El próximo miércoles 28, a las cinco de la tarde, obsequiará el Ayuntamiento a los congresistas de las Artes del libro con una recepción y un concierto en la Casa de la Villa.

También se obsequiará con otro concierto en el Ayuntamiento a los individuos que asistan al Congreso de cazadores.

Los próximos presupuestos.

Con objeto de dar exacto cumplimiento al precepto de la ley Municipal referente a la fecha en que ha de ser sometido a la aprobación del gobernador civil de la provincia el presupuesto municipal, y para simplificar la confección del mismo por las distintas Comisiones a las cuales está encomendado tan importante trabajo, se han dictado por la Alcaldía-Presidencia interesantes disposiciones.

Se ordena a todos los jefes de los diferentes servicios de la Administración municipal que procedan a formar el proyecto de presupuesto de sus respectivos ramos, así en gastos como en ingresos, remitiéndolos a la Alcaldía antes del 15 de junio próximo.

Para la confección de estos proyectos de presupuesto se señalan reglas, entre las que figura como principal la de eludir en lo posible la creación de nuevos servicios, que impliquen aumento de gastos, reduciendo al propio tiempo los actuales al límite extremo de simplificación y economía.

Inmediatamente que los presupuestos parciales se hayan reunido en el negociado correspondiente de la secretaría, se dará cuenta de ellos y del resumen comparativo que se forme a las Comisiones respectivas, y una vez que sean aprobados los anteproyectos, se dará cuenta de los mismos a la Comisión de presupuestos, para que, armonizándolos en la forma que el interés municipal aconseje, someta el proyecto general al Ayuntamiento.

Pan decomisado.

El teniente de alcalde del Hospicio, D. Vicente Buendía, ha decomisado gran cantidad de pan, que ha repartido entre los pobres.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.
 Refrescos espumosos.
 Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara recomendada por todas las eminencias médicas.
 Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

CASA REAL

Los alumnos del Sagrado Corazón de Huelva han sido presentados a S. M. el Rey, haciendo en su presencia gráficos de geografía. El Rey les hizo preguntas de Historia y Geometría, ofreciéndoles el apoyo de su Gobierno.

La institución cuenta con 1.000 alumnos. S. M. ha felicitado al Sr. Surot por su interesante labor.

El domingo próximo habrá en Palacio Capilla pública, a las diez y media, con solemne procesión por la galería, donde se colgará la magnífica colección de tapices.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Jiménez Sandoval y Carbo, auditor general Zurbano, capitán de navío Carranza, coroneles Caravaca, Santo, Casalduero, Huerta, Rosell y Boceta, teniente coronel D. Antero González, comandantes Anca y Azuela, médico primero Carmona, primer teniente Rosales y agregado militar de Italia, Marengo.

Han sido recibidos por S. M. la Reina la condesa de Torrealbas, marquesa de Borja con sus hijos, señora de Allendalazar, señores de Alcocer, superiora general de las Damas catequistas, y Sr. Lopez Muñoz, ministro de Instrucción pública, que ha hecho a la Soberana la presentación de su distinguida señora.

El lunes se despedirá de S. M. el coronel Sr. Fernández Llanos, que va a Melilla de segundo jefe de Estado Mayor.

Su Alteza el Infante Don Fernando, con sus ayudantes, el señor marqués de Zarco y el secretario D. Gabriel Pastor, ha ido a El Escorial a oír una misa ante la sepultura provisional de la inolvidable Infanta doña María Teresa, que hace ocho meses dejó de existir.

FIRMA DE S. M.

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor D. Luis Serrano Pérez por los extraordinarios servicios que ha prestado en la Comandancia general de Ceuta.

—Destinando a los siguientes coroneles:
 Al regimiento de Luchana, D. Manuel Sempeleda.

Al regimiento de San Quintín, D. Leandro Torres.

Al de Asia, D. Carlos Urioste.
 A la Escolta Real, D. Arturo Serrano, vizconde de Uzqueta.

GOBERNACION.—Creando una sección del Cuerpo de Seguridad en Melilla.

—Admitiendo la dimisión del cargo de tesorero del Real Dispensario anti-tuberculoso de María Cristina a la señora marquesa de la Viesca.

—Nombrando para este cargo a la señora marquesa de Argüelles.

FOMENTO.—Redactando en otra forma algunos artículos del reglamento de 30 de abril de 1908 para la ejecución de la ley de 21 de diciembre de 1907 creando el Consejo Superior de Emigración.

—Aprobando el reglamento para el funcionamiento de las Escuelas de Peritos agrícolas creadas por el de 11 de abril del corriente año.

—Creando en la Estación enológica de Villafranca del Panadés una sección de enseñanzas especializadas de viticultura y enología.

—Aprobando los pliegos de condiciones para la subasta de las obras de reposición de bloques de defensa y refuerzo de escollera del rompeolas y del muro de defensa de Las Arenas y la Mojijonera en el puerto de Bilbao.

El ministro de Instrucción pública también despachó con S. M.; pero no sometió a la firma del Rey decreto alguno.

CONCURSO DE GANADOS

La instalación del *Resolutivo Rojo Mata*, que expone en el lugar correspondiente su autor el farmacéutico D. Gonzalo Fernández, llama la atención por su sencillez y elegancia. Refiriéndonos a este preparado, verdadero «tesoro de Veterinaria», diremos, según hemos oído referir a profesionales, que constituye un gran adelanto y llena un vacío en la medicina veterinaria, pues no reconoce rival en el tratamiento de esparavanes, sobrehuos, sobretendones, alifaces, y, en general, en toda clase de cojeras, por crónicas y rebeldes que sean, teniendo sobre el fugo la ventaja de no depilar la parte enferma, siendo su acción tan enérgica como él. Igualmente es insustituible como *resolutivo* enérgico en el tratamiento de anginas y pulmonías, que las aborta en veinticuatro horas. Así lo atestiguan más de mil certificados que obran en poder de su autor. Felicitamos, pues, al Sr. Mata por su acierto, y a la clase veterinaria por el agente terapéutico que dicho Sr. Mata ha puesto en sus manos, pudiendo ser adquirido en todas las farmacias y droguerías.

Es muy interesante también la exposición de la Granja La Serna, de Salamanca, que presenta varios novillos y novillas de raza Schwitz.

La corrida de Beneficencia

Está definitivamente ultimado el cartel y acordada la fecha de la celebración de la gran corrida a beneficio del Hospital Provincial de esta corte.

Se celebrará el jueves 29 del corriente, lidiándose en ella ocho toros escogidos de la muy acreditada ganadería de D. Fernando Parladé de Sevilla.

Por primera vez se juegan en Madrid este año toros de tan famosa ganadería, y, por

tanto, los destinados a esta tradicional y gran corrida serán, a no dudar, ocho magníficos ejemplares.

Los espadas contratados son los cuatro más famosos en la actualidad: Borbिता, Machaquito, Pastor y Gallo.

Oportunamente se darán a conocer los detalles relativos a los días y horas en que los señores abonados podrán recoger sus localidades y la venta de billetes para el público en general.

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones, al llegar a su despacho oficial de regreso de Palacio, recibió a los «reporters».

Les dijo que se había celebrado el Consejo presidido por S. M., con asistencia del señor Barroso; que en su discurso de rúbrica se había ocupado en política extranjera, en la apertura del Parlamento, en los próximos debates, en la situación de los partidos, haciendo constar que con la reapertura del Parlamento comenzaba otra etapa de este Gobierno, el cual espera a tener abiertas las Cortes hasta muy entrado el mes de julio.

También trató de la discusión del proyecto de Mancomunidades.

Un periodista indicó al Presidente que el Sr. Montero Ríos ha declarado que el señor conde de Romanones le había hablado de una fórmula que permitiera su continuación en la presidencia de la Alta Cámara.

Manifestó el conde, respondiendo a esa indicación, que él, en su discurso ante los diputados provinciales, declaró que la cuestión de las Mancomunidades era compromiso de Gobierno y no de partido, estando en su propósito hacer alguna declaración en ese sentido en la Alta Cámara, entrándose desde luego con ella en la discusión del proyecto.

Ha puesto el Presidente un telegrama al Sr. Polo y Peyrolón, diciéndole que su interpección será el lunes.

A ella se dedicarán dicho día y el martes, en que no habrá debates ningunos en el Congreso.

Manifestó el conde de Romanones que había dimitido el Sr. Barroso y que tenía la esperanza, aunque muy tenue, de hacerle desistir; pero lo dijo, esto en términos que no ofrecían duda alguna de que la actitud del señor Barroso era muy firme, añadiendo después que él se encargaría de la cartera de Gracia y Justicia.

Por último, dijo que se había firmado la concesión de la Grandeza en favor del señor García Prieto y que hasta mañana no serán firmadas las concesiones acordadas del Toisón, con una de las cuales resultaba agraciado el general Weyler, pero que éste la había renunciado, poniendo de relieve con ello su modestia.

Camisas para frac

N. TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTERA, 36

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Protesta y manifiesto

Hemos recibido la visita de una Comisión, formada por representantes de la Asociación general de Dependientes, auxiliares de Farmacia, Unión de dependientes de sastrerías, Unión Ultramarina, dependientes de zapaterías, ídem de tabajerías, ídem de peluqueros, ídem de vinos y licores, ídem de peluqueros y dependientes de carbonerías.

Nuestros visitantes nos entregan dos documentos, rogándonos les dediquemos algún espacio. Son una protesta y un manifiesto. Protestan los dependientes de que durante tres domingos hayan conseguido algunos dueños de establecimientos obtener el permiso para no cumplir el descanso dominical, y además, de que los favorecidos con esa autorización no han cumplido la condición de la misma, que, con arreglo al art. 1.º de la ley, deben dar a la dependencia un día de descanso semanal.

Hacen notar que esa autorización para abrir los domingos de feria ha sido utilizada solamente por una minoría de comerciantes.

El otro documento lleva como epígrafe: «Por la jornada de diez horas».

Declaran los dependientes que el proyecto de ley redactado por el Instituto de Reformas Sociales, que ha sido trasladado al Gobierno para ser sometido a las Cortes, regulando la jornada para la dependencia española de comercio, no es la que éstos quieren, pues desean la jornada de diez horas, y no la de once; que desaparezcan las excepciones en cuanto a la hora del cierre; evitar que queden medios de evadir el cumplimiento de la ley, y suprimir el internado.

Invitan los firmantes del documento a los dependientes madrileños a la Asamblea regional de delegados de las Sociedades de dependientes de Castilla y Extremadura, que se reunirá el próximo domingo, a las nueve de la mañana, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, y al mitin que el mismo día, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el solar de la Trinidad, sito en la calle de Atocha, esquina a la de Relatores.

Ambos actos están relacionados con las aspiraciones de los dependientes de comercio.

Buzón público

Quejas del vecindario.

A los amigos de llevar flores.—Varias floristas se reúnen en el zoco de Ponteijos (plaza de ídem), y convirtiendo en laboratorio el pilón de la fuente, tienen los clavetes, los cuales venden sin secar y ponen la ropa en condiciones de llevarla al quitamanchas.—Uno.

Yo propongo que estando los *water-closets* de la Puerta del Sol tan cerca de la plaza de Ponteijos, sea trasladado el kiosco de necesidad de dicha plaza a las inmediaciones del Parque del Oeste, pues si a alguien le ocurre alguna necesidad en dicho Parque, tiene que elegir entre reventar, ponerse al fresco ó ir a la plaza de Isabel II, que es donde está el más próximo.—Uno.

El hallazgo sensacional

ULTIMAS NOTICIAS

Los útiles del crimen.—La ropa de la víctima

El alguacil del Juzgado de Chamberí, Eustaquio Rodríguez, se encargó de llevar al Juzgado los útiles del crimen y las ropas del Sr. Jalón, encontrados en la Escuela Superior de Guerra.

Las armas son un martillo, un serrucho y un hacha de cocina. Todas estas herramientas aparecen manchadas de sangre.

Las ropas recogidas, y que se ha comprobado que pertenecían al Sr. Jalón, son el impermeable, completamente destruido; una camisa, con manchas de sangre en una manga; el sombrero flexible color castaño; trozos de pantalón, y jirones de calcetines.

También iba en el envoltorio formado por estos objetos un gemelo de metal dorado y un pasador de metal.

Todas estas pruebas de convicción quedaron depositadas en el despacho del juez, señor Martínez Enriquez, que entraba a las doce de guardia.

Más ropas.

También han sido reconocidas por el hijo del Sr. García Jalón y por el ama de llaves del mismo las siguientes ropas:

Una camisa verde a rayas encarnadas. Una camiseta interior, azul, con rayas blancas.

Un par de calcetines color kaki con rayas verdes.

Un par de calzoncillos blancos. Una corbata de seda azul.

Casi todas estas ropas tenían las iniciales de R. J.

El impermeable hallado es negro y está completamente destruido.

El sombrero es verdoso, y en los primeros momentos no fue reconocido por el hijo del Sr. Jalón; pero después recordó ser el que usaba su padre.

La visión del crimen.

Aunque no se ha tomado declaración a los que aparecen como autores y cómplices de este inaudito asesinato, ya se puede, con los informes y antecedentes que se tienen de lo actuado, formar idea de cómo se cometió el crimen.

La joven María Luisa debió ser la encargada de atraer al mujeriego y vicioso García Jalón a la Escuela Superior de Guerra.

Este, el día 24, por la noche, al retirarse del Circolo de Bellas Artes, sabía que iba a correr una aventura peligrosa, por lo que tomó la precaución de cambiar el dinero por la fecha de 5.000 pesetas que sirvió más tarde de pista a la Policía.

El Sr. García Jalón, una vez en las habitaciones del capitán Sánchez, debió ser observado con alguna bebida que llevaba disueltos algún dormitivo o algún veneno fulminante.

Inmediatamente procedieron a trasladarla a la conserjería, que es donde, por ser dependencia inhabitada y solitaria, podían los asesinos proceder con más seguridad a la cruenta operación de matarle y descuartizarle.

Allí es donde, lógicamente pensando, se consumó el crimen. De lo contrario, ¿no se hubieran encontrado dentro de la habitación del capitán vestigios del crimen, manchas de sangre en las paredes? De no ser así, ¿no hubiera llamado la atención de los niños ó de algún compañero del capitán el trajín macabro de aquella horrible noche? ¿No se hubiera enterado alguien del ruido producido por el hacha al romper los huesos del cadáver de la víctima?

Debió, por consiguiente, de realizarse el crimen en la conserjería.

Los asesinos tuvieron que rasgar las ropas del Sr. Jalón para proceder a descuartizarlo. Por eso aparecen todas estas hechas jirones. Había que apresurar todas las operaciones para que el día no les sorprendiera en este apuro.

¿Puede una sola persona realizarlas todas en tan breve plazo?

Seguramente no. Pero este extremo quedará pronto aclarado, en cuanto el juez empiece a interrogar a las personas que vivían con el capitán en la Escuela Superior de Guerra.

Seguirán aquellas, después de estas pruebas concluyentes y definitivas, negando y mostrándose inocentes?

Esa era la duda que abrigaban esta tarde, antes del interrogatorio, las personas que han visto tranquilos, serenos, hasta risueños y chistosos, durante tantos días a los que el rumor público ya acusaba de autores del crimen.

Todavía anteanoche, al ser detenida por segunda vez, en el Juzgado de guardia María Luisa Sánchez daba pruebas de una jovialidad que estaba reñida con las circunstancias, haciendo frases y recordando cosas.

Todo hace creer que estamos en presencia de uno de los casos de criminalidad más grandes y estupendos que registra la historia.

Veremos si no hemos acabado de ver cosas sorprendentes y aterradoras en la familia que habitaba el caserón de la plaza del Conde de Miranda.

Las jurisdicciones.

Había la duda respecto a cuál de las dos jurisdicciones correspondía entender.

El asunto se solucionará entendiendo desde mañana la jurisdicción militar, cuyo Juzgado lo forman el teniente coronel de Caballería, nombrado juez especial, D. José María González Bernal, y el secretario, D. Ernesto Cillanueva.

Después que termine hoy el Juzgado civil de Chamberí de tomar declaración a los testigos y a los detenidos el capitán Sánchez y su hija María Luisa, se inhibirá en favor del Juzgado militar, el cual, una vez terminadas las diligencias que impone el Código militar, hasta llegar a la degradación del capitán Sánchez, si resulta, efectivamente, como se desprende de lo actuado, autor del crimen del

Sr. Jalón, volverá a hacerse cargo del sumario.

Los albañiles se muestran más explícitos.—Cinco espuelas de carne.

Esta tarde, al reanudar las diligencias el Juzgado de Chamberí llamó a su presencia a los albañiles militares de la Escuela Superior de Guerra, que practicaban los trabajos para desatracar el retrete.

Su última declaración es más explícita y concluyente que la prestada anteriormente.

Dicen que fueron llamados por el capitán para desatracar el retrete de su habitación, obstruido por una cantidad enorme de sustancia en estado de descomposición.

Afirman que la operación fué grande, y que extrajeron de allí cinco espuelas de carne descompuesta.

Su capitán se mostró muy agradecido, y, después de encañecerles mucho que no dijeran nada de aquello a nadie, les gratificó con cinco pesetas, anunciándoles que no les recompensaba con mayor cantidad porque no tenía más, pero que a fines de mes les daría otra gratificación.

El juez se sincera.

El juez ha explicado esta tarde su labor en este importantísimo asunto, respondiendo a las acusaciones de lentitud de que le ha hecho blanco la Prensa.

Dijo que hasta el día 6 del presente mes no recibió la denuncia de la desaparición de García Jalón, y que después, cuando empezó a actuar, no tuvo hasta el día 10 los informes recogidos por la Policía.

Entre el día 10 y el 18 es cuando tuvo conocimiento oficial de los trabajos amplios y más precisos de la Jefatura, procediendo entonces a realizar las diligencias que ya conoce el público.

El niño del capitán vió a Jalón en su casa.

Uno de los interrogatorios más interesantes de primera hora ha sido el del niño Julio, hijo del capitán Sánchez.

Este muchacho, que tiene once años, manifestó que hace varios días, hacia el 24 ó 26 del pasado mes de abril, vió una tarde en su casa a un caballero, que se llamaba García Jalón.

Su papá le recibió muy amablemente, estrechándole efusivamente la mano al entrar.

Luego ambos se metieron en el cuarto del capitán, y el muchacho se marchó al colegio, no volviendo a ver al visitante, del que ha dado noticias bastante concretas.

Otra de las niñas, la más pequeña, no sabía nada.

Las ropas de Jalón son reconocidas por los hermanos de éste.

Los hermanos del Sr. García Jalón han reconocido las prendas de ropa encontradas en la Escuela Superior de Guerra.

En seguida fueron llamados para igual comprobación el hijo y el ama de llaves del desaparecido.

Un hallazgo en la Pradera del Corregidor.

Los agentes de la brigada de investigación, con su jefe, Sr. Luna, que con tanta fortuna y acierto trabajaron desde el primer momento, todavía realizaron ayer tarde una excursión a la Pradera del Corregidor, reconociendo el terreno en el sitio donde el día de la fiesta del santo estuvieron merendando el capitán Sánchez y su hija María Luisa.

Allí, después de practicar varias excavaciones, encontraron una tira de paño azul oscuro, como el que llevan los militares de la Escuela Superior de Guerra.

Llevarían allí los criminales, para enterrarlos, restos ó objetos pertenecientes a la víctima?...

Ovación a Méndez Alanís.

Al entrar el Sr. Méndez Alanís esta mañana, de regreso del ministerio de la Gobernación, a la Dirección general de Seguridad, fué recibido por todo el personal de la casa, que le hizo objeto de una cariñosísima y entusiasta ovación.

El Sr. Méndez Alanís, muy emocionado, dió las gracias a sus subordinados por la distinción de que le hacían objeto, y dijo que trasladaba todos aquellos aplausos para todo el Cuerpo de Policía en general.

Los domicilios del capitán.

El capitán Sánchez y su familia han residido en Madrid en los siguientes domicilios: Mancebos, 3, principal número 4.

Redondilla, 6, principal número 1. Jerte, 2, primero centro.

En el segundo de los citados fué donde María Luisa dió a luz una niña.

El padre trató de criarla por medio de una cabra, y quiso subir a un animal de esta clase a la habitación donde vivía; pero la portera se opuso.

En la Escuela de Guerra tenía el capitán varias camas en una de las habitaciones altas.

Creo el director de Seguridad que las niñas nacidas de María Luisa fueron dos. La última en la Escuela de Guerra.

Los soldados, a Prisiones.

A las seis de la tarde salen para Prisiones militares el cabo y los dos soldados albañiles de la Escuela Superior de Guerra, en calidad de detenidos ó incomunicados.

Allí celebrarán un cargo con el capitán Sánchez en cuanto el Juzgado tome declaración a éste.

Un detalle curioso.

El cabo de la Escuela Superior, Julián Rodríguez, que intervino en las obras de albañilería realizadas en el domicilio del capitán Sánchez, fué ascendido al cabo por el propio capitán.

¿Las paredes pintadas?

¿Parece que uno de los obreros que se encuentran detenidos por haber alguna contradicción en sus declaraciones, ha manifestado que las paredes del pasillo de la casa del capitán fueron pintadas recientemente para borrar unas manchas de sangre que había en ellas.

Carcos.
Se preparan por la autoridad judicial varios carcos, entre ellos el de los albañiles que ejecutaron las obras y el capitán.

Ultima diligencia.
A las seis y cuarto de la tarde se ha trasladado el Juzgado de Chamberí a la Cárcel de mujeres para tomar declaración a la joven María Luisa.

Se espera que esta diligencia será una de las más importantes del sumario.

Luego, en vista de lo que María Luisa diga, irá el Juzgado a la Casa de Cánónigos para interrogar a Luis Puig, que vivía en casa del capitán, y que se encuentra incomunicado.

Más tarde se tomará declaración en Prisiones militares al capitán Sánchez.

TIRO DE PICHON

Copa de la Gran Peña

El premio de esta aristocrática Sociedad se ha disputado esta tarde en la Casa de Campo.

La tirada era de doce pichones, y en ella han tomado parte 50 tiradores, entre ellos Su Majestad el Rey.

La copa ha sido ganada por D. Camilo Amézagá, que ha matado los doce pichones. S. L.

ALCANCE POLITICO

La política ofrece pocas novedades desde nuestra última información publicada.

Está plenamente confirmado que el señor Gasset será ministro de Fomento.

El problema de actualidad es reducir al Sr. Barroso a no producir la vacante en Gracia y Justicia.

Si esto no fuera posible, se encargará de dicha cartera el conde de Romanones, en consideración personal al Sr. Barroso y para hacer enteramente suya la responsabilidad de lo que en definitiva se resuelva respecto al regicida Sancho Alegre.

Refiriéndose el ministro de la Gobernación a la actitud de su compañero el Sr. Barroso, decía que su impresión era pesimista. Cree el Sr. Alba que no podrán contener al señor Barroso para que permanezca en el ministerio de Gracia y Justicia, reconociendo que los motivos que le impulsaban a mantenerse en su actitud eran muy respetables.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado al ministro de la Gobernación para darle cuenta de que al trasladar la documentación de las Sociedades obreras del Gobierno civil a la Jefatura de Policía, se ha extraviado la referente a varias Sociedades obreras, y ahora temen que la Jefatura las declare ilegales.

Los comisionados exhibieron al ministro documentos demostrativos de que las mencionadas Sociedades fueron inscritas en el Gobierno civil.

El Sr. Alba les prometió que hablaría con el Sr. Alanís y se arreglaría este asunto.

El asunto del día en los Círculos políticos es, como en cuantos sitios se congrega alguna gente, el descubrimiento del asesinato del Sr. Jalón.

Pero en aquéllos no ha podido por menos que hablarse de la dimisión del Sr. Barroso.

Son muchas las personas que en las conversaciones que acerca de este asunto se mantenían en el salón de conferencias del Congreso reconocían que el ministro dimisionario, después de sus declaraciones ante amigos y periodistas hechas en estos días, no podía proceder de otra manera distinta de como lo ha hecho.

«Si con él—decían—era incompatible el señor Gasset como presidente de la Cámara, incompatible tenía que seguirlo siendo como ministro.»

Públicos son los trabajos que cerca del señor Barroso se han efectuado para que decidiese de su actitud; pero todo ha sido inútil.

El Sr. Barroso se ha mantenido firme desde un principio, y como llegara a decir a algunos compañeros suyos que su situación sería delicadísima en el Parlamento, parece que hubieron de responderle:

«Tiene usted siempre, para hacer frente a cualquier pregunta, la explicación de que el Sr. Gasset ha ido a sentarse a su lado, con lo cual quedaba desvanecido por completo cuanto pudiera hablarse acerca de situaciones delicadas entre ambos.»

Así esas indicaciones han hecho mella en el ánimo del Sr. Barroso, siendo, por tanto, irrevocable su dimisión.

Esta misma impresión tiene el jefe del Gobierno.

El Gobierno ha enviado a Rotinto dos compañías de Infantería y un escuadrón de Caballería, en vista de la agitación que allí existe.

El cargo de jefe de Estado Mayor de la Comandancia que ha quedado vacante por el ascenso del coronel Serrano, que lo ejercía será confiado al coronel Marengo.

Entre las habillas de las proximidades de Tetuán continúa la agitación; pero no se teme de momento que puedan realizar un acto hostil contra nosotros.

Si esa eventualidad llegase, fuerzas suficientes hay en Ceuta y Tetuán para hacer frente a cualquier desmán de los kabileños e imponer el correspondiente castigo.

En el ministerio de la Guerra se ha dado un te en obsequio de los jefes de la Armada y del Ejército que en estos días se ha reunido para tratar de los calibres que más conviniere al proceder a la adquisición del material de artillería para la defensa de nuestras costas.

El general Luque ha tenido frases encomiásticas para la labor de dichos jefes, labor que han realizado dentro de plazo brevísimo,

puesto que ha bastado una sesión para que llegasen, inspirados en el interés de la Patria, a un completo acuerdo.

De cuanto en la sesión se expuso fueron tomadas notas taquigráficas, que servirán de base para el estudio que haya de hacer el ministro de la Guerra como preparación de la resolución que el Gobierno adopte en su día sobre este asunto.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El sábado, como hemos anunciado, celebra su beneficio María Palou con el estreno de las obras en un acto *El enamorado*, de Martínez Sierra; *Sin palabras*, de los hermanos Alvarez Quintero, y *La razón de la sinrazón*, de Linares Rivas, representándose además la comedia de Benavente, *El amor asusta*.

El domingo, a las cinco, última función de tarde, se representarán las obras *La buena voluntad* y *El enamorado*.

Por la noche, *La buena voluntad* y *Sin palabras*.

El lunes, último de moda, *La razón de la sinrazón* y *La buena voluntad*.

El martes, despedida de la compañía, *La buena voluntad* y *Sin palabras*.

El domingo termina el plazo de renovación del abono a la temporada de variedades.

Desde el lunes se servirán los nuevos pedidos.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajos con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUCESOS DEL DIA

Guardia agredido.

Al ir a tomar por asalto el tranvía de Leganés, molestando a los demás viajeros, Dionisio González, fué amonestado por el guardia de Seguridad núm. 123; pero Dionisio le agredió, siendo detenido por aquél.

Robo con escalo.

Don Lorenzo Sánchez Pérez, dueño de una fábrica de fundición de la calle de Alvarez de Castro, denunció que le habían sustraído 598 pesetas que guardaba en los cajones de su mesa de despacho.

Para realizar el robo, los ladrones hicieron un boquete en un tabique en la pared medianera.

Los autores del robo no han sido habidos.

Denuncia.

Don Antonio Peñalva, dueño de una horchatería de la calle de Ferraz, denunció a un tal Jorge como presunto autor del robo de ropas, por valor de 300 pesetas, de que fué víctima el denunciante.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra en Madrid el empresario de la plaza de Campo Pequeño, de Lisboa, don Luis Lacerta. Ha cerrado contratos con Antonio Fuentes, los hermanos Ricardo y Manuel Torres (Bombita), Rodolfo Gaona, y gestiona el contrato de los hermanos Rafael y Joselito (los Gallos).

Se ruega a todos los individuos naturales de la provincia de León que tengan su residencia en esta corte concurran a una reunión que tendrá lugar el sábado 24 de mayo actual, hora, de tres a cuatro de la tarde, y el domingo 25 del propio mes, de nueve y media a diez de la noche, en el domicilio de la Sociedad de Viajantes y Comisionistas de Comercio, plaza de San Miguel, 7, segundo, para tratar de la conveniencia de crear un Centro Leonés en esta villa y corte.

Se suplica encarecidamente a todos los paisanos que estén conformes con la idea de fundar dicho Centro, acudan a esta reunión.

El viernes próximo, a las diez y media de la mañana, se verificará en la iglesia del Buen Suceso la boda de la distinguida y bella Srta. Crisanta Fernández Santa Cruz con D. Cosme Sánchez del Alamo, hijo de nuestro particular amigo el secretario de la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio.

El sábado, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, en su sección primera, para continuar la discusión de la memoria del Sr. Bauer (D. I.) acerca del tema «Correspondencia privada», haciendo uso de la palabra los Sres. Polo de Bernabé (D. J.) y García Cernuda (D. I.).

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las cinco y media de la tarde en punto, en la Facultad de Medicina, sala de actos, en comunicación con la de descanso.

El domingo próximo, a las once de la mañana, celebrará junta general extraordinaria la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio para rendir homenaje de gratitud a su presidente, D. Angel Pereda, y para inaugurar la galería de retratos de honor. Por la tarde, a la una y media, banquete oficial en Parisianna, al que están invitados el ministro de Fomento y autoridades.

Las tarjetas para los señores socios pueden recogerse en Secretaría.

Mañana sábado, a las siete de la tarde, continuará la serie de conferencias que tiene organizadas el Cuerpo médico del puesto de socorro de la Cruz Roja, distrito Hospital-Centro.

Dicha conferencia estará a cargo del doctor Mateo Barones, que tratará de «Las afecciones oculares como signo diagnóstico», y tendrá lugar en el salón de actos de la Policlínica de la cuarta Comisión, Cabeza, 36.

La entrada será pública.

La Asociación de Maestros propietarios de Madrid convoca a todos los maestros de Madrid, asociados y no asociados, a una reunión,

que tendrá lugar el próximo domingo 25 del actual, a las once de la mañana, en el local escuela de la calle de Bordadores, núm. 3, para tratar asuntos de gran interés.

Para festejar el éxito obtenido por su novela «Mozas del partido», varios amigos y admiradores del joven y notabilísimo poeta Diego San José han acordado obsequiarle con un banquete, que se celebrará el domingo 25 de este mes en el restaurant de la Florida (casa de Juan), en la Bombilla, a la una de la tarde.

Las tarjetas de adhesión, al precio de diez pesetas, pueden recogerse en las librerías de Fernando Fe y Ruiz Hermanos (plaza de Santa Ana), y en la Secretaría del Ateneo.

ULTIMA HORA

Guardia civil muerto.

CEUTA. (Viernes, tarde.) El cabo de la Guardia Civil Tomás Sierra, que ingresó en el Hospital Militar a consecuencia de las heridas que sufrió al ser agredido por unos moros en el camino de Tetuán, ha fallecido después de amputársele el brazo herido.

Una bala se introdujo por el tercio medio interior del antebrazo, saliendo por el tercio medio exterior del mismo.

Tenia cuarenta y cinco años de edad; era natural de Condomios de Abajo, provincia de Guadalajara, y deja mujer y cuatro hijos, que residen en Córdoba.

La procesión del Corpus.

Con gran solemnidad se celebró la procesión del Corpus, cubriendo la carrera 8.000 hombres de diversas armas.

En la procesión figuraba la imagen de la Virgen del Valle que trajo en su galera el Rey D. Juan I de Portugal cuando conquistó Ceuta, y el pendón de dicho Monarca.

Presidió el comandante general Sr. Rivera. A la salida y a la entrada de la Virgen en el santuario hizo las salvas de Ordenanza el cañonero Lauria.

Allau a Tetuán.

El general Allau ha marchado a Tetuán en carruaje.

La jornada patriótica.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El programa acordado por el Comité de Juventudes del partido de unión federal nacionalista republicana y la Asociación nacionalista catalana para celebrar la llamada jornada patriótica del Corpus de sangre, es el siguiente:

Un mitin, que se celebrará mañana por la noche en el Centro de Gracia, en el que tomarán parte el diputado Sr. Corominas, el presidente de la Unión catalanista, Sr. Menti Juliá; el Sr. Rivera y Rovira y otros conspicuos.

El domingo por la mañana, en la plaza de Vallvidrera, una gran fiesta, que denominan nacional catalana, consistente en un concierto coral por varios orfeones, sardanas, etc.

A la una de la tarde se verificará un gran banquete.

Próximo estreno.

En breve se estrenará en el Tivoli la ópera en dos actos «La vuelta de Pierrot», letra de Adrián Gual y música del maestro Morera.

Viajeros.

En el rápido regrearon los señores de la Asociación de Cazadores, que en el tiro de Pichón de la Casa de Campo ganaron la Copa de Alfonso XIII.

Numerosos individuos de la citada Sociedad les recibieron en la estación y les hicieron una cariñosa manifestación de simpatía.

Contra los armamentos.

Esta noche, organizado por la Unión Nacionalista y Juventud Socialista, se celebrará un mitin para protestar del proyecto del Gobierno sobre armamentos y el de incorporar al Código de Justicia Militar el espíritu de la ley de Jurisdicciones.

Los restos del cardenal Casañas.

El Cabildo catedral y está ultimando los detalles para el traslado de los restos del cardenal Casañas desde la sepultura provisional en que yacen al mausoleo erigido en la iglesia del Píno.

La ceremonia se efectuará a principios del mes próximo.

El Ayuntamiento de Bañolas.

Son esperados en Barcelona el Ayuntamiento de Bañolas y varias entidades de allí, que vienen a visitar la Exposición de Piscicultura.

El Ayuntamiento de Barcelona organizará algunos festejos en honor de los excursionistas.

Huelgas.

En Igualada se han declarado en huelga los constructores de carros, naciendo causa común con los cerrajerós.

Piden disminución de la jornada y aumento de salario.

Abundancia de jabalíes.

Comunican de Olot que ha aparecido una manada de jabalíes en las inmediaciones de Santigosa.

Uno de los jabalíes acometió a un picapedrero y le causó varias lesiones.

Los sucesos de San Feliu.

El Comité de la Federación de las Juventudes radicales ha publicado ya las instrucciones para los actos que se celebrarán el día 28, aniversario de los sucesos de San Feliu, en los que participaron tres radicales y dos carlistas.

EXTRANJERO

Una reunión.

TANGER. (Viernes, tarde.) Circula la noticia de que el Raisuli está en el campamento, donde tiene concentrados 50 hombres.

Se dice también que ha convocado una reunión en Sidi Abbsala para estudiar la situación actual de la región de Tetuán, en relación con la de Yebala.

Tranquilidad.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 21', and 'Día 23'. It lists various financial instruments like 'F de 50.000 ptas. nominales' and their values on two consecutive days.

Como por las condiciones ya explicadas no estaban las cosas para lucimientos, los tres espaldas del cartel tendían únicamente a quitarse de delante los bueyanónicos que les tocó en suerte. Mazzantinito se encontró, para abrir boca, con un pajarraco grande; no teniendo gran fortuna en su trabajo, tal vez desconcertado por la manera tan estúpida que tenía para colarse debajo de la muleta de Aleas.

Idem id. id.—Laboreo mecánico de las tierras. Estación de ensayo de máquinas.—Visita y estudio de la misma. Estación agronómica.—Trabajos de laboratorio. Estación de Patología vegetal.—Trabajos de ensayo de máquinas y laboratorio de electrotecnia.

La huelga de Ríotinto

El ministro de la Gobernación, hablando de la huelga de Ríotinto, manifestaba que sigue interviniendo desde que se inició la agitación hace algunos meses. «La Comisión del Instituto de Reformas Sociales—añadió el Sr. Alba—que ha visitado dicha zona minera debe regresar hoy a Madrid, é inmediatamente conferenciaré con ella.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 24. ESPAÑOL.—9.45 (Homenaje a D. Jacinto Benavente), Los malhechores del bien y Sin querer. COMEDIA.—9.30 (beneficio de María Palou), El enamorado (estreno), Sin palabras (estreno), La razón de la sinrazón (estreno) y El amor asusta.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns for '4 por 100 interior (sin mes)', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', and 'Libras'. It shows market closing data for Barcelona.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns for 'Altos Hornos', 'Herrerías', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Fiebreros'. It shows market closing data for Bilbao.

TOROS Y TOREROS

El panteón del olvido. Corramos un espeso velo y no nos acordemos más de la desastrosa corrida que para la undécima de abono nos colocó ayer la Empresa bilbaína. ¿Pero va usted a eso?—me dijo un aficionado enragé á estas fiestas.—Yo, que no pierdo una, me marcho á cualquier parte que no sea cerca de la Plaza de Toros, porque va usted á salir triste y lloroso de ese duelo, sin nada que le recompense el mal rato de estar allí toda la tarde.

La enfermería de la plaza

Con motivo de las fiestas de San Isidro, tan renombradas en toda Europa por los festejos que en esta corte se organizan, llegaron días pasados dos empresarios de provincias para visitar la enfermería de nuestra Plaza de Toros.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia genital. LAS MANCOMUNIDADES MONTERO ROS Y ROMANONES. La conferencia celebrada ayer por el señor Presidente del Consejo con el Sr. Montero Ros para llegar á un acuerdo respecto á la discusión del proyecto de Mancomunidades, relacionada con la actitud del presidente del Senado, tuvo gran importancia, por cuanto puso en claro la situación de tan vital asunto.

BORINES

Agua de mesa sin rival. Asociación de Agricultores de España. Días agrícolas. Esta Asociación, en unión de los centros oficiales de la Moncloa, ha organizado una serie de días agrícolas, que tendrán lugar semanalmente hasta fin de junio.

que se creen han de ser temporales y para un objeto determinado. 2.º Que este objeto ha de ser «exclusivamente» cualquiera de los que, por la ley provincial, están reservados á las Diputaciones provinciales, y, además, ha de ser de interés «exclusivo» para las provincias que quieran mancomunarse.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Montañas del Sacramento, y sigue la novena al Santísimo, predicando en la misa, á las diez, el P. Rosendo Ramonet, y por la tarde, á las cinco, D. Eugenio Nedo. La misa y oficio son de la octava del Corpus. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngora, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia. San Jerónimo. Adoración nocturna.—Turno: San Ramon Nonnato.

EL CARTEL PARA EL DIA 24

ESPAÑOL.—9.45 (Homenaje a D. Jacinto Benavente), Los malhechores del bien y Sin querer. COMEDIA.—9.30 (beneficio de María Palou), El enamorado (estreno), Sin palabras (estreno), La razón de la sinrazón (estreno) y El amor asusta. APOLO.—7. Las musas latinas.—10 (doble) La alegría del amor (estreno) y Los campesinos. ZARZUELA.—5.30, Quo vadis? 10, Quo vadis? COMICO.—7 (sencilla), El bueno de Guzmán.—10.15, El bueno de Guzmán.—11.45 (sencilla), La última película. PARISH.—9.30, Variada función. Tercera presentación de los japoneses Sogor y de Micala Dattiff. Los duelistas Le Roy Talma Bosco, con su nuevo programa La jaula diabólica Gill's, el hombre de los dedos de acero, Los Mitos, estatueros de bronce y todos los clavos y nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish. GRAN TEATRO.—Programa especial.—Estrenos: La liradora (1.500 metros) y Tres mujeres para un marido.—Gran éxito de hilaridad: Los contrabandistas de opio.—El domingo, gran matinee de 11.30 á 1.30, programa especial, todo cómico.—Proximamente: La trata de niños y El crimen del otro. NOVEDADES.—5, La rival.—7.15, El gitano.—9, La canción del trabajo.—10.15, El triunfo del amor.—11.45, Los hombres de genio. COLISEO IMPERIAL.—5.30 (beneficio del primer actor y director D. Manuel Espejo), La reina.—6.30, Los hogonotes (doble)—9.30, Echar la llave.—10.30, El primer fruto y La sombra del padre (estreno). MARTIN.—De 5.35 á 8.30, Gran sección de cinematografía.—9.45, Cinematógrafo y Basa de suegros.—10.45, Cinematógrafo y Robo en desamparado. GRAN VIA.—De 6 á 12.30, Gran sección continua de cinematografía, proyectándose las más interesantes películas. CERVANTES.—De 5.30 á 12.30, Sección continua de cinematografía.—Gran éxito de la película Tres mujeres para un marido (1.000 metros) y Los enigmas (1.200 metros). PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4.30 á 12.30.—Nuevos programas á diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, mañita infantil con regalos. Éxitos: Zigomar (tercera parte, 1.500 metros), Cuando el amor odia y Más allá de los umbrales (1.000 metros). SALÓN REGIO (plaza de España)—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5 á 1.—Miércoles por la noche, gran gala, y sábados por la tarde, moda.—Funciones benéficas.—Programa especial.—Jueves, matinee con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Notables estrenos. Grandes éxitos: Novela parisien, El veneno y Tres mujeres para un marido, por Max Linder. BENAVENTE.—De 5 á 12.30, Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos. TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematografía de 5 de la tarde á 8.30 de la noche.—A las 7, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11.45 de la noche, grandes atracciones: Lisette, Las Napolitanas, Clavellina, Reverencia y Colbert y debut de la celebre María Campi. SALÓN MADRID.—Todos los días, á las 7 de la tarde, gran sección para señoras, espectáculo especial.—Películas notables, con estrenos.—Programa admirable.—A las 10, á las 11 y á las 12, Gran desahibado, Desafío, El dulce mero y La Corte del Sullon.—Extraordinario éxito de Las Rosas, Vera, Ninon, Mimosa, Hebra, Judith y La Ideal Chelito. SALÓN DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Este Salón no anuncia los estrenos, pero diariamente son seis.—Precios inverosímiles. CINEMA X.—De 5.30 á 1, Gran sección de cinematografía, con escogidos programas.—Todos los días estrenos.—Éxitos: Fantomas (exclusiva), Artagnan, conquistador de Friburgo y El Nabab.

AVISOS UTILES

HERNIADOS

El Sr. A. CLAVÉRIE, reputado especialista de París, está de paso en MADRID. Sábado 24, domingo 25, lunes 26, martes 27 y miércoles 28 de mayo. GRAN HOTEL (calle del Arenal 19 y 21). No dejéis de hacerle una visita. La ocasión que se os ofrece para haceros cuidar con seriedad es verdaderamente única, porque los nuevos aparatos de A. CLAVÉRIE no tienen rival en el mundo. Únicamente ellos aseguran, sean cuales fueren el volumen y la antigüedad del tumor, la contención suave y perfecta del mismo. Únicamente ellos procuran, desde el momento mismo en que son aplicados, un bienestar absoluto. Únicamente ellos son aplicados con la competencia que es de desear, y según las conveniencias de cada uno de los casos que se presentan. Únicamente ellos son ordenados cada día por más de 3.000 doctores en medicina. Por eso es por lo que vuestro interés os aconseja el uso de los aparatos CLAVÉRIE, únicos construidos é ideados con arreglo á principios rigurosamente científicos. Descuidar sus hernias es, en el que de ellas padece, falta grave, cuyas consecuencias pueden ser desastrosas. Cinturas ventrales perfeccionadas CLAVÉRIE para todas las desviaciones de los órganos de la mujer.

Vinos finos de mesa

Morastel y Panadés, blanco y tinto, de la Casa Mayner, Pla y Sufrañes. Pidáanse en restaurantes, hoteles, fondas y principales ultramarinos. Depósito único en Madrid: Plaza del Progreso, 13, Andrés Díaz Zorita.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13 CIUDAD RODRIGO 13

COMUNION

Para adornar y servir la mesa. Libro de cocina. M. L. Alonso-Duro.

AGUAS DE MARMOLEJO

Acreditadísima en el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, vías urinarias, diabetes y artrismo. Sus virtudes curativas las proclaman miles de enfermos curados, que anualmente acuden al balneario. Temporada de primavera, de 1.º de abril al 15 de junio. Se venden embotelladas por el método más moderno, en todas las farmacias. Para pedidos é informes al gerente en Marmolejo (Jaén).

BRAULIO LOPEZ

PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español). Teléfono 3.217. Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composturas.

PETIT PALAIS

Sección continua de 5 á 12.30.—Variado y selecto programa de estrenos.—Éxitos: El rayo y Zigomar (tercera parte).—Varias películas cómicas.

MADRIENO

Secciones desde las 6.30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari Ponce, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Stella.

LUX BIEN

Gran sección continua de cinematografía desde las 4 de la tarde á 12 de la noche.—Todos los días estrenos de las más notables películas dramáticas y cómicas.—Grandioso éxito de la incomparable y preciosa artista musical de infusa presentación Juilia Saldedo, la cual tomará parte en las funciones de tarde y noche.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

LINEOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 20. ÚNICAS AGUAS de VILLAHARTA. O Fuente Agría (Córdoba) ¡No confundirse! Año 40 de explotación.—Estación férrea.—El Vacar-Villaharta. Temporada oficial: 1.º de junio y 1.º de septiembre al 15 de noviembre.—Para pedidos de aguas y detalles á los Sres. Cervelló y Vilarejo.—Importante: Legajo an al público lo que dicen que alguna decisión firme de los tribunales reconoce la legitimidad de otras Aguas de Villaharta, hallándose como está pendiente el pleito ante el Tribunal Supremo, que seguramente condenará abusos y falsedades.

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca). Aguas hipotermicas de 52.º de temperatura. Sulfidricas minerales. Temperatura oficial: de 1.º de junio á 30 de septiembre. Director: D. Hilario Rodríguez Pinilla. Director de la Universidad Central. Se suministran en todas sus formas: Gota, Botella, Jarra, Fardales, Ubreas al minuto.

Advertisement for PHOSPHO-CACAO. En lugar del café, te ó chocolate, tomar todas las mañanas una taza del delicioso PHOSPHO-CACAO. El más exclusivo de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. El alimento ideal de los enfermos. Aconsejado por todos los médicos á los convalecientes, á los anémicos, á los agotados, á los ancianos y á los que sufren del estómago ó del intestino. Envío gratuito de una caja para ensayo. Escribir al depositario: FORTUNY, HERMANOS. CALLE DEL HOSPITAL, 32.—BARCELONA. En venta: Farmacias y Ultramarinos finos.

CAPITAL

Desde dos mil pts., hace falta para negocio seguro y de buena renta. Informes gratis. Desengaño ó 3.º premio.

CAMAS DORADAS

legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Pinturas—ESPOZ Y MINA, 6.

Compro Carriles

VIGNOL Cambios y accesorios. Peligros, 5.ª calle, 8. La Nacional, 10.

NADIE COMPRE PERSIANAS

Sin antes ver clases y precios de la casa más antigua en el artículo. Guardia alfombras muy barato. J. MAS, HORTALEZA, 98. (esquina á Gravina).

CICLISTAS

Las bicicletas de más resistencia y de mejores componentes, son las Aicyon y eBSAs, ver los modelos de 1918. La casa más barata y más surtida en accesorios de toda clase, es la de Arroyo y González P. Isabel II 7 (reparación). G. taller de rep. con.

ESLAVA JOYERO

Relojes, joyas, oroplatado. Plaza, 110, tienda.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empañadas y vendidas.

CASA Central de Compras

7 y 9, Postas, 7 y 9. DINERO. Con reserva á sueldo y nóminas del Estado y Ayuntamiento. Cortil de los Angeles 2.º y 3.º de 12 y 13.

TOULAN HIGIENICAS

Miércoles y sábado. Distribuido gratis, remitiendo sello de La Inglesa, Montero, 15 y Victoria, 3, Ortopedia.

Automóviles D. F. P.

DOORIO-FLANDRIN-PARANT
Nuevos premios obtenidos por esta marca en concursos con las de más renombre en Francia, Inglaterra y Suiza.

AGUA DE VERIN-SOUSAS
INSUSTITUIBLES EN TODAS LAS ENFERMEDADES DEL APARATO URINARIO-DIGESTIVO.
MARCA DE UN SIGLO DE EXISTENCIA

VINOS TINTOS
MARQUES DE RISCAL
de los herederos del
FIDANCIA en todos los hoteles y restaurantes.

FARMACIA
Se vende con buena partida, próxima a Madrid, produce más de 6.000 ptas. año.

REUMATICOS?
El Balsamo Victoria, compuesto con Meoscán, Mentil, Acanfor, Cocaína y Mentol cura el acto los dolores más agudos.

SOMBRERERA
La más elegante, la más económica y la que mejor reforma por 250. PRINCIPAL 25, entresuelo.

PINCAS
Compra, venta e hipotecas; prestamos sobre usufructos y otras garantías. DESENGAÑO, 9, prales.

Trust Anunciador DE ESPAÑA
Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero.

SE ADMITEN
Esquelas de defunción y nupcias con grandes rebajas.
NOTA: A casas particulares y hoteles se proporcionan gratuitamente toda clase de servidumbre.

EMPLASTO HOJA DE SAUCE
de A. GILBERT, farmacéutico
47, Av. de l'Observatoire, PARIS

Alivio inmediato y curación rápida de CALLOS y DUREZAS con EMPLASTO HOJA DE SAUCE
Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 150 peseta. Por correo certificado, 190 peseta.



Nueva lámpara Osram con filamento estirado

La lámpara OSRAM es la única que demuestra con hechos (y no con palabras) su gran resistencia y larga duración no igualadas por ninguna otra lámpara.

Una buena prueba, que muchos clientes han hecho para cerciorarse de cuál es la mejor lámpara, ha sido instalar, a la par de unas cuantas OSRAM, otras tantas de otras marcas, y siempre, sin excepción alguna, la lámpara OSRAM ha triunfado por la superioridad indiscutible de su gran resistencia, larga duración y consumo económico, según podemos demostrar con certificados.

De venta en los principales Establecimientos de Electricidad de España
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

León Ornststein.-Madrid.-Mariana Pineda, núm. 5

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica

EL SEÑOR
Don José María Jardón y Trelles
Y SU ESPOSA LA SEÑORA
Doña Manuela Perissé y Funes
FALLECIERON EL DIA 23 DE MAYO DE 1907 Y EL 25 DE MARZO DE 1913
R. I. P.
Sus hijos, D. Fernando, D. Eduardo, D. José María, doña Luisa y doña Rosa Jardón y Perissé; sus hijos políticos, doña Martina Torroba, doña Teresa Ron y D. Jacinto Soler; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Para esquelas, José Domínguez Luque.-Matute, 8, teléfono 2.895

HERNIOLAGO
NADA DE BRAGUEROS
Gran descubrimiento e inmortal invento. Licor Taxi-sutu-vigo-fortificante, preparado según patentes, exitos de larga y luminosa práctica.

DOLOR DE CABEZA
Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO

HIJOS DE A. CANOSA
Gran surtido en artículos para campo y jardín; heladoras, termos, fiambreras, baños y duchas; batería de cocina de las mejores marcas; máquinas pa a café, de todos los sistemas; alumbrado por petróleo, electricidad y acetileno, etc.

CUARTO ANIVERSARIO
EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR
DON JOSÉ URIOSTE Y VELADA
ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN, VOCAL DE LA JUNTA DE CONSTRUCCIONES CIVILES DEL MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES, DECANO DEL CUERPO DE ARQUITECTOS MUNICIPALES, ACADEMICO DE NUMERO DE LA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDO ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, OFICIAL DE LA LEGIÓN DE HONOR DE FRANCIA, IDEM DE LA ORDEN DE LEOPOLDO DE BÉLGICA, ETC., ETC.
FALLECIO EL DIA 24 DE MAYO DE 1909
Su desconsolada viuda, doña Soledad Mesa; su hija, hijo político y nieto.
SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Traduccion de idiomas
Escalinata, 13, 1ª izda.
Cámaras frigoríficas
para restaurantes y casas particulares, nuevos modelos garantizados, especiales de esta casa, 45 pesetas.
EXCURSIONISTAS
Botellas Thermo-Thermarin de más de medio litro, a 3 ptas. 20 cént. - Frascos de rocambo, a 275. - Cubiertos, frascos, fiambreras, estuches, vasos de bolsillo, etc., etc.
Filtros higiénicos para agua. Jaulas, muchos modelos. Variedad enajuar de casa.
Antigua Casa María, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri). Teléfono 1.414.
ORD Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas FACILAMOS todo su valor. Sal, 2 a/c; Plaza Mayor, 81.

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR
Don Enrique Gutiérrez de Salamanca,
Ruffo de Gaubert, Becerra y Huidrovo de Castañeda
CABALLERO PROFESO DE LA ORDEN MILITAR DE ALICANTARA, MAESTRANTE DE LA REAL DE RONDA, EX SENADOR DEL REINO, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL DIA 15 DE MAYO DE 1913
A LOS OCHENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa la Excmo. Sra. doña María Sandalia Muñoz del Acebal; sus hijos D. Francisco y D. Esteban; hijas políticas, nietos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes.
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Por Testamentaria
y cesación comercial, venta de vajillas, cristalerías, artículos de adorno, metal blanco, etc., de la más reciente novedad. También géneros más atrasados, a menos de la mitad de su importe.
NEGOCIOS EN INGLATERRA
A. GUERRA & Co.-LONDRES
Comerciantes.-Comisionistas. Importadores y Exportadores.

GRANJA DE VALDELAGUNA
SAHAGUN (LEON)
Venta de las maderas y leñas de la dehesa de Maudes, de cabida 722 hectáreas pobladas de encinas y robles seculares.

EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

COSECHEROS.-NEGOCIANTES
Os interesa conocer el ENOGENO, conservante de vinos por tiempo ilimitado. Evita la acidez, el ahumamiento ó grasa, y en general todas las enfermedades de los mismos.

VILLASANTE. OPTICO
Príncipe, n.º 10.-Teléfono 1.050. MADRID
Ebulióscoos, Mallico n.º 1. Alambigues, Acidímetros, Ebulióscoos Sallerou, Alcohómetros de todas clases y demás aparatos para el ensayo de los vinos.

Palacio ú Hotel de Ventas
Precio fijo.-GRAN EXPOSICION.-Entrada libre.
No comprar sin visitar esta casa y comprobar precios en nuevo y usado de todos los estilos, para amueblar una casa, en alcobas, comedores, despacho, sillerías, muebles de juno, tapices y toda clase de muebles y objetos decorativos.

SORDERA
catarros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto sin peligro, suavemente, con el remedio externo Audifona del Dr. Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 50 por 100. Curaciones asombrosas. Precio 5 pts. por correo, 5,50. Farmacias acreditadas, droguerías, Pérez Martín, Alcalá, 3; Durán, Capellanes, 10, y todos los Centros de Especificos de España.

AGUAS PURGANTES
-DE-
COSLADA
"LA MARAVILLA."
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

NEW ENGLAND
CARRERA SAN JERÓNIMO, 29
LIQUIDACION
de todas las existencias con grandes rebajas de precios, por cambio de dueño y grandes reformas en el local.